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En la Sala Virtual de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada

en la ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las diez horas cuarenta y

ocho minutos de1 día quince de junio del año dos mil veintiuno, se instala

Ia sesión virtual de la Asamblea Nacional, dirigida por su Presidenta,

asambleísta Guadalupe Llori Abarca.

En la Secretaría actúa el abogado Álvaro Salazar Paredes, Secretario

General de la Asamblea Nacional.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Buenos días, señoras y señores asambleístas'

Señor Secretario, por favor, verifique el cuórum para instalar la Sesión

seteclentos once, ---------

I

EL SEÑOR SECRETARIO. Muy buenos días, señora Presidenta' Muy

buenos días a las y los señores asambleístas. En cumplimiento a su

disposición procedo a constatar e1 cuórum. Señoras y señores

asambleístas, por favor, registrar su asistencia en las curules

electrónicas. De existir alguna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría y a cada uno de 1os técnicos asignados. Muchas gracias'

Informo, señora Presidenta, que contamos con ciento veintisiete

asambleístas registrados en la presente sesión. Por 1o tanto, contamos

con el cuórum

il

LA SEÑORA PRESIDENTA. Instalo la Sesíón. Señor Secretario, por favor,

de iectura a la Convocatoria. ---------- +
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EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorización, señora Presidenta'

"Convocatoria: Por disposición de la señora abogada Guadalupe Llori

Abarca. Presidenta de Ia Asamblea Nacional, de conformidad con el

numeral 3 del artículo 12 de la Ley Orgánica de 1a Función Legislativa,

se convoca a las y los asambleÍstas a la Se sión No. 717 del Pleno de la

Asamblea Nacional a realizarse el día martes 15 de junio de 2021, a las

10:00, en 1a sede de la Función Legislativa ubicada en la Avenida 6 de

Diciembre y Piedrahita en el cantón Quito, provincia de Pichincha, con el

objeto de tratar el siguiente Orden del Día: 1. Himno Nacional de la

República del Ecuador. 2. Proyecto de Resolución para la defensa a la Ley

orgánica Reformatoria de la Ley orgánica de Educación Intercultural

promulgada en el Registro Oficial No. 434 de fecha 19 de abril de 2O2I'

3. Informe para primer debate del Proyecto de Ley Orgánica de Carrera

Sanitaria; 4. Informe para primer debate del Proyecto de Ley de Atención

Integral y Protección a Personas con la Condición del Espectro Autista'

5. Informe para primer debate de1 Proyecto de Ley orgánica Reformatoria

a1 Código Orgánico de Planificación y Fínanzas Públicas". Hasta aquí el

texto de la Convocatoria, señora Presidenta.

LA StrÑORA PRESIDENTA. Señor Secretario, por favor, informar si se han

presentado solicitudes de modificación del Orden de1 Día.

EL SEÑOR SECRETARIO. Señora Presidenta, cumplo con informar que

se han presentado dos solicitudes de modificación del orden del Día. con

su autorización doy lectura al primer documento: "Oficio No' 15-E JR-AP-

AN-2021 . Quito, junio 02 de 2O27. Abogada Esperanza Guadalupe Llori

Abarca, Presidenta de 1a Asamblea Nacional. En su despacho' Señora
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Presidenta: De conformidad con lo dispuesto en el artículo 129 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativa segundo párrafo, solicito la

modificación del Orden del Día de la Sesión número 7II de| Pleno de la

Asamblea Nacional a ser convocada para que se incorpore como un nuevo

punto del Orden del Día el siguiente: Proyecto de Resolución para que la

Asamblea Nacional coadyrve en 1as políticas públicas de ahorro y

austeridad en el gasto de telefonía celular que incluye a 1os planes de

internet para laptop, tablets, teléfonos celulares, otros equipos y

dispositivos móviles. Con sentimientos de consideración y estima'

Atentamente, ingeniero E1ías Jachero Robalino, Asambleísta de la

Repúbiica por la provincia de Pastaza'. Hasta ahí el texto de1 documento

en referencia, señora Presidenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra

Jachero.

el asambleÍsta EIías

EL ASAMBLEÍSTa .;ACHBRO ROBALINO ELÍAS. compañera Presidenta

de la Asamblea Nacional, colegas asambleístas, permítanme expresar un

cordial saludo a ustedes y a todos quienes siguen esta Sesión por los

medios de comunicación, redes sociales y en especial a1 pueblo de la

provincia de Pastaza a quien represento en esta curul. Permítame,

adicionalmente, exponer la realidad fundamentalmente en la que vive

nuestro paÍs no de hoy, sino de un tiempo atrás. El Ecuador arrastra una

difícil situación económica que se vio doblemente compiicada con la

llegada de la pandemia ocasionada por e1 Covid- 19 y las medidas

gubernamentales de confinamiento adoptadas para hacerle frente a 1a

crisis sanitaria. La que ha producido no solo el estancamiento del

desarrollo del pais, sino una profunda crisis económica, social, sanitaria

y ética como resultado de una incorrecta e inmoral administración de los I
1
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fondos públicos. Lo que hace que se constituya en un deber moral de la

Asamblea Nacional su contribución pragmática y visible al ahorro de 1os

fondos públicos que se designan, entre otros, a la prestación de bienes y

servicios suntuarios a quienes somos sus asambleístas' Al respecto apelo

a 1a comprensión de ustedes, compañeros asambleístas' para que en

ejercicio de nuestra propia responsabilidad personal de demostrar que

somos soiidarios con las necesidades de ahorro que tiene el país y,

aprobemos este cambio del Orden del Día que he solicitado a fin de que

se apruebe e1 Proyecto de Resolución para que 1a Asamblea Nacional,

coadyuve a las políticas de ahorro y de austeridad en el gasto público del

servicio de vozy datos que proporciona la telefonía celular' A1 respecto,

en el año dos mil díecisiete la Legislatura gastó alrededor de setecientos

veinte y un mil dólares por este servicio, por 1o que, se calcula que el

costo actual ascendería a cerca de un millón de dólares anuales, pues a

más del servicio se incluyen la provisión de equipos celulares, tablets y

otros accesorios. Un servicio que considero todos tenemos la posibilidad

de pagar y, lo que es más que los equipos informáticos: computadores,

laptops, tables, celulares y hardware, en general.. '

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor Asambleísta, se le está terminando el

tiempo.

EL ASAMBLEÍSTA ¿RCHERO ROBALINO ELÍAS. ...que se ha dejado de

usar han sido dados de baja sean donados a las instituciones de

educación inicial y educación básica del sector público de las provincias

fronterizas, previo a1 cumplimiento de 1os requisitos y la ley. Compañeros,

compañeras, cuento con su apoyo y pongo de testigo en este pedido que

realizo aI pueblo ecuatoriano que está observando nuestras acciones

permanentemente. Muchas gracias. L
1
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Tome votación, señor Secretario.

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorización, señora Presidenta,

procedo a tomar votación. Señoras y señores asambleístas, por favor,

registrar su participación en las curules electrónicas' De existir

alguna novedad, favor, informar a esta Secretaría y a cada uno de los

técnicos asignados. Muchas gracias' Informo, señora Presidenta, que

contamos con ciento treinta y cuatro asambleístas registrados' Se

pone a consideración del Pleno de la Asamblea Nacional la solicitud de

cambio del Orden de1 Día propuesto por el asambleísta Elías Jachero'

Señoras y señores asambleístas, por favor, consignar, su voto. Señor

operador, presente resultados. Informo, señora Presidenta, que contamos

con sesenta y nueve votos a,firmativos, cero negativos, cero blancos,

sesenta y cinco abstenciones. Por tanto, no ha sido aprobada la solicitud

del cambio del Orden del Día presentada por el asambleísta Elías

Jachero.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Continúe, señor Secretario, --------------------

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorización, señora Presidenta, doy

lectura a la segunda solicitud de cambio del Orden de1 Día' "Memorando

No. AN-MZ-AS -2O21-OO34-M, 14 de junio de 2O2I ' Para: Señora abogada

Esperanza Guadalupe Llori Abarca, Presidenta de Ia Asamblea Nacional'

Asunto: Cambio del Orden de1 Día. De mi consideración: Señora

Presidenta: De conformidad con 1o dispuesto en el artículo L29 de la Ley

Orgánica de la Función Legislativa segundo pártafo, solicito 1a

modificación del Orden del Dia de la SesiÓn No, 711 del Pleno de la

Asamblea Nacional a ser convocada el día martes 15 de junio a 1as 10 de

la mañana para que se incorpore como nuevo punto del Orden del Día el I
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siguiente: Proyecto de Resolución de la Asamblea Nacional respecto del

cumplimiento de convenios con casas de acogidas y eI Ministerio de

Inclusión Económica y Social para la implementación del servicio de

protección especial en la modalidad de Acogimiento Institucional y Apoyo

Familiar. Con sentimientos de distinguida consideración. Atentamente,

Ánge I Salvador Maita, Asambleísta". Hasta ahi el texto del oficio en

referencia, Señora Presidenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra e1 asambleísta Ángel Maita

EL ASAMBLEÍsTa ualta ZAPATA ÁNGEL. Compañera Presidenta de la

Asamblea Nacional, señores, señoras integrantes del Consejo de

Admínistración Legislativa, Estimados colegas: El pueblo ecuatoriano en

el dos mil ocho al aprobar la ConstituciÓn de Montecristi decidió que los

derechos de 1os niños y niñas y adolescentes prevalecerían sobre los

derechos de las demás personas. Sin embargo, este mandato de

prevalencia de los derechos de los niños no se ha dado a 1o largo y ancho

del país, por cuanto la funcíón púb1ica lo desacata por completo este

mandato. Mientras el expresidente y sus ministros se paseaban por

Europa, por Estados Unidos gastándose la plata del pueblo más de dos

mil quinientos niños y niñas y adolescgntes que viven en casas de

acogimiento institucional, no contaban con el pan y la leche para su

desalrrno. Señores y señoras asambleístas, solicito el presente cambio

del Orden del Día por cuanto e s prioritario y urgente que esta Asamblea

cofrozca 1a situación de más de cincuenta instituciones de acogimiento

institucional que prestan un servicio trascendental. E1 Estado es

responsable solamente del treínta por ciento de cobertura, ei setenta por

ciento está en manos de las ONG y con aproximadamente veinte dólares I
1
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diarios de apoyo gubernamental a las casas de acogida, para que estas

casas de acogida realicen la noble tarea de cuidar, alimentar, vestir,

educar, recrear, garantizar el acceso a servicios sanitarios y psicológicos

de niños y niñas y adolescentes' Quienes no cuentan con slls padres o

han sid.o víctimas de distintas formas de violencia o de cuidados

negligentes por parte de su propia familia, 1o que ha desencadenado que

jueces, juezas, así como juntas de protección de derechos encomienden

su cuidado a casas de acogimiento institucional' Sin embargo, desde

aproximadamente seis meses, seis meses atrás, se ha olvidado que la

alimentación de nuestros niños y niñas se realice de forma diaria y que

sus necesidades de vesümenta, recreación, medicina son permanentes'

E1 Ministerio de Inclusión Económica y Social, conjuntamente con el

Ministerio de Economia y Finanzas, han incumplido con las

transferencias antes detalladas. Con 1o cual en estos momentos graclas

al olvido dei Estado tenemos alrededor de dos mil quinientos niños y

niñas y adolescentes, que pueden presentar eventuales problemas de

aprendizaj e y desnutrición... ------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor asambleísta Maita, se le está

terminando el tiempo.

EL ASAMBLEÍSTR Iualte ZAPATA ÁirlCBl,, ... Por estas razones, algunas

casas de acogida se han cerrado y el cupo de acogida de 1os niños es

limitado. como consecuencia miles de niños ecuatorianos están

desprotegidos y abandonados y por estos niños continuarán en ese

círculo de víolencia. Por estas razones, señores y señoras asambleístas,

insto a ustedes a aprobar e1 presente pedido de cambio del Orden de1 Día.

Gracias y también, además, solicito la comparecencia de 1a ministra de

Inclusión Económica y social ante la Comisión Especializada de
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Protección Integral de Niños y Niñas y Adolescentes' para que

la situación de abandono de las instituciones que cuidan

niños. Gracias (intervención en kichwa)'

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tome votación, señor Secretario, --------------

EL SEÑOR SECRETARIO. Con su autorización, señora Presidenta,

procedo a tomar votación. Señoras y señores asambleístas, por favor,

registrar su participación en las curules electrónicas. De existir alguna

novedad, por favor, informar a esta Secretaría General y a cada uno de

los técnicos asignados. Muchas gracias. Informo, señora Presidenta' que

contamos con ciento treinta y cinco asambleístas registrados en la

presente Sesión. Se pone a consideración del Pleno de la Asamblea

Nacional la solicitud de cambio de1 Orden del Día propuesto por el

asambleísta Ángel Maita Zapata. Señoras y señores asambleístas, por

favor, consignar su voto. Señor operador, presente resultados' Me

permito informar, señora Presidenta, que contamos con ciento veinte

votos afirmativos, cero negativos, cero blancos, quince abstenciones' Por

tanto, ha sido aprobada 1a solicitud de cambio de1 Orde n del Día

presentado por e1 asambleísta Angel Maita Zapata

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor Secretario, incorpore los cambios de

Orden del Día aprobados a continuaciÓn de los puntos convocados para

esta Sesión.

EL SEÑOR SECRETARIO, Se toma nota, señora Presidenta.

LA SEÑORA PRESIDtrNTA. Primer punto, señor Secretario.

se explique

a nuestros

\
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IV

EL SEÑoR SECRETARIO. "Primer punto: Himno Nacional de la República

de1 Ecuador".

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA

LA SEÑORA PRESIDENTA. Ecuatorianas y ecuatorianos, hoy el Pleno de

1a Asamblea Nacional retorna a su labor presencial con todas las medidas

de bioseguridad dispuestas por el COE nacional y los protocolos internos'

Nuestro compromiso de trabajo se ha renovado y por eso hoy acudimos

a nuestras instalaciones para garanti zar las labores legislativas en

beneficio de todo el Ecuador. Además, hemos hecho gestiones para Ia

inmunización de todos los asambleístas y servidores legislativos. Hasta

el día de mañana el Ministerio de Salud ya nos dará fecha y hora para

proceder con la vacunacíón de todos quienes hacemos Ia Asamblea

Nacional. Este Parlamento está activado, seguro y comprometido con

todos los ecuatorianos. Gracias por vuestra presencia' señoras y señores

asambleístas, a esta Convocatoria del primer Pleno de la Asamblea

Nacional. Señor Secretario, continúe con el Orden del Día.

v

EL SEÑOR SECRETARIO. "2. Proyecto de Resolución para la Defensa a

la Ley Orgánica Reformatoria de la Ley Orgánica de Educación

Intercultural, promulgada en e1 Registro Oficial número 434 de fecha 19

t
I

de abril de 2O2I"
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Conforme 1o determina el artículo ciento

cincuenta de la Ley Orgánica de 1a Función l,egislativa vamos a

suspender la Sesión y nos declaramos en comisión general' Señor

Secretario, proceda.

LA SEÑORA PRESIDENTA SUSPENDE LA SESIÓN E INSTALA EN

COMISIÓN GENERAL PARA RECIBIR A LA PRESIDENTA DE LA UNIÓN

NACIONAL DE EDUCADORES, CUANDO SON LAS ONCE HORAS

TREINTA Y UN MINUTOS. -------------

EL SEÑOR SECRETARIo. Con su autorización, señora Presidenta' A

continuación, contaremos con la intervención de la señora Isabel Vargas

Torres en su calid.ad de presidenta naciona-1 de la Unión Nacional de

Educadores UNE. ---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra la señora Isabel Vargas

Torres, presidenta nacional de 1a UNE.

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA ISABEL VARGAS TORRES'

PRESIDtrNTA NACIONAL DE LA UNIÓN NACIONAL DE EDUCADORES

UNE, Muy buenos dias a Ia doctora Guadalupe Llori, Presidenta de la

Asamblea Nacional. Muy buenos días a 1os señores vicepresidentes,

asambleístas, a todos los honorables asambleístas de los diferentes

partidos políticos que están aquí presentes, a los maestros, a la

comunidad educativa, al pueblo ecuatoriano que nos mira a través de la

pantalla. A nombre de I magisterio fiscal, privado, fiscomisional,

municipal que conformamos alrededor de cuatro millones quinientos mil

estudiantes, doscientos sesenta mil maestros, más de seis millones de

padres y madres de familia, el día de hoy estamos aquí porque luego de
+
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una elaboración en minga y construida a través de doce años entregamos

una propuesta de reforma, ala I'ey Orgánica de Educación Intercultural

Bilingüe con el respaldo de setenta y cinco mil firmas. La propuesta de la

LOEI la cual fue enriquecida por el cuerpo legislativo' Hoy nos vemos

abocados a defenderla en conjunto, ustedes por ser 1os que remitieron la

ley al Ejecutivo y nosotras, nosottos, por haberle defendido en el debate,

en 1as calles y también a través de la vía telemática. Esta defensa de una

ley que servirá de lanzamiento para el desarrollo del país ya que la

educación es una herramienta fundamental para cambiar e1 futuro del

país. Lo confirma Finlandia con el catorce por ciento del Producto Interno

Bruto que invierte en este sector educativo, Japón y en general las

naciones que han despegado en su futuro han invertido en educación.

Señoras y señores asambleístas, la LOtrl cumple con 1os requisitos

constitucionales y legales, garafitiza el derecho de los pueblos del

Ecuador a gozar de una educación inclusiva, equitativa y de calidad para

todos y todas. Este instrumento legal convalida 1os derechos sociales,

laborales, económicos y culturales establecidos a favor de los actores de

la educación y de la comunidad. La Corte Constitucional aceptó por

procedimiento la demanda de inconstitucionalidad, pero a1 suspender

temporalmente la vigencia de la LOEI nos dejó en el desamparo. Hoy,

ustedes, como hacedores de las leyes de1 país les pedimos que la

defiendan, que defiendan la plena vigencia de este cuerpo legal por la

niflez, por 1a juventud que con esta LOEI tendrán una defensa integral

para que, si son violentados, abusados sexualmente sus victimarios sean

sancionados. Por e1 bachillerato en especialidades, por la etnoeducación,

por ia revalorización docente, por una verdadera inclusión, por el

reintegro de aquellos maestros que fueron destituidos, aquellos que

fueron despedidos, aquellos que fueron desvinculados. Por el aporte que

lo dice claramente la Constitución de la República, del seis por ciento del
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Producto Interno Bruto a este sector estructural de la sociedad que es la

educación. Venimos aquí a pedir reparación y justicia parala comunidad

educativa, y en sus manos está que el país se enrumbe por mejores días

a través de 1a educación que es el proceso emancipador de los pueblos.

Muchísimas gracias a todos y todas.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Vamos a dar por terminada 1a comisión

general y retomamos la Sesión. Tiene la palabra la asambleísta Dina

Hqflñañolr

LA SEÑORA PRESIDENTA CLAUSURA LA COMISIÓN GENERAL

REINSTALA LA SESIÓN, CUANDO SON LAS ONCE HORAS TREINTA

SIETE MINUTOS. -----_-----

LA ASAMBLEÍSTA PARIIENGO QUILUMBAQUÍN DINA' BUCNOS díAS,

señora Presidenta, colegas asambleístas, a los medios de comunicación,

al pueblo ecuatoriano y, en especial, a todos los maestros de nuestro país.

No hay nada más duro que la suavidad de la indiferencia. Hoy empíezo

mi intervención con esta frase contundente que la escribió un maestro

excepcional como 1o es Juan Montalvo, esta frase es pertinente y más

oportuna que nunca. Hoy estamos convocados aquí para no ser

indiferentes al clamor del magisterio que lo conforman más de ciento

setenta mi1 ecuatorianos excepcionales, que batallan día a día para poder

educar a ecuatorianos de bien y sembrar un futuro prometedor' Y digo

que no podemos ser indiferentes porque las justas luchas que vienen

peleando los docentes por años, vieron luz en la reforma a la Ley Otgánica

de Educación Intercultural que se aprobó en este Seno meses pasados'

Esas reformas han sido observadas por la corte constitucional ante el

pedido de dos actores que no dijeron nada mientras se aprobó y se

Y

Y
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sancionó favorablemente esta reforma. No podemos ser indiferentes a la

necesidad de fomentar 1a capacitación continua de los maestros que esta

sea reconocida en escalafones justos. No es pertinente cerrar los ojos a

la necesidad de que por fin se institucionalice ia educación intercultural,

y no se limite simple a un enunciado en e1 que se hable de educación

bilingüe. En el Ecuador existen catorce nacionalidades y dieciocho

pueblos, deben ser reconocidos desde 1as aulas, Finalmente, no

deberíamos dar la espalda a las justas aspiraciones que tienen los

maestros en nuestro país, que deben ser servidores públicos que estén

en la misma escala salarial reconociendo así su esfuerzo y preparación.

No se pide por mandato de ley que se suban los sueldos como se ha dicho

erróneamente, es incorporar al magisterio de manera justa a 1o que

establece la ley para todos los profesionales que presten servicios para el

Estado. Por todo 1o dicho, estimados compañeros y compañeras

asambleístas, les pido hoy apoyar esta Resolución que en tres artículos

pide respaldar las reformas que se hicieron conforme a la ley, la

Constitución. Artículo uno: Expresar el apoyo a la Ley Orgánica

Reformatoria de 1a Ley orgánica de Educación Intercultural promulgada

en el Registro Oficial número 434 de fecha diecinueve de abril de dos mil

veintiuno por reunir los requisitos constitucionales y legales que permite

su calificación, discusión, aprobación en la Función Legislativa durante

el período parlamentario procedente ' Conforme se resolvió en 1a

resolución del uno de junio de dos mil veintiuno en la Comisión de

Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional del

Ecuador. Así mismo, es imprescindible resaltar que la Ley Reformatoria

aIaLey Orgánica de Educación Intercultural garantizará el derecho de

los pueblos del Ecuador a gozat de una educación intercultural,

inclusiva, equitativa, de calidad para todos. También este instrumento

leeal convalida Ios derechos sociales, económicos, culturales,
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establecidos a favor de los actores de la educación y de la comunidad.

Articulo dos. Respaldar 1o actuado por la Coordinación General de Ia

Asesoría Jurídica de la Asamblea Nacional en 1os procesos números 32-

2l-IN y número 34-2l-IN sobre la defensa de 1a constitucionalidad de 1a

Ley Reformatoria de la Ley Orgánica de Educación Intercultural. En

especial, la soiicitud de revocatoria a las medidas cautelares dictadas por

1a Corte Constitucional referente a la suspensión temporal del

instrumento iegal, previamente mencionado' Artículo tres. Manifestar

desde el Pleno de 1a Asamblea Nacional del Ecuador el apoyo

incondicional a los derechos a las maestras y maestros del magisterio

ecuatoriano. Dado, a los quince días de junio del dos mi1 quince la ciudad

de San Francisco de Quito Distrito Metropolitano. Compañeros

asambleístas han realizado a esta Resolución varios aportes importantes

desde diferente s bancadas. Hasta ahí en mi intervención, señora

Presidenta.

LA SEÑoRA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Manuel

Medina.

EL ASAMBLEfSTA MEDINA QUIZHPE MANUEL. AbOgAdA GUAdAIUPC

L1ori, Presidenta de 1a Asamblea Nacional' Compañeras y compañeros

asambleistas, medios de comunicación y pueblo ecuatoriano. En calidad

de Presidente de la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia, Innovación,

Tecnología y Saberes Ancestrales hago el uso de 1a palabra en esta

ocasión, a fin de compartir la información de los debidos procesos que

hemos generado en e1 marco de esta Ley de Educación Intercultural' La

Asamblea Nacional, en Sesión número seiscientos treinta y nueve del día

nueve de marzo aprobó ia Ley Orgánica de Educación Intercultural' El

día diez de abril, el presidente de la República Lenín Moreno sancionó 1a
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1ey sin ninguna objeción y autorizando y disponiendo la publicación en

el Registro Oficial. El señor Luís Javier Bustos, ciudadano ecuatoriano, y

el Instituto Ecuatoriano de seguridad social demandaron ante la corte

Constitucional la inconstitucionalidad de esta Ley. Pues con trámite

número 32-21-IN y número 34-21-IN, con fecha veinte y veintiuno de

mayo, pues da a conocer las medidas cautelares de suspensión de la

vigencia de 1a presente Ley. Concediendo términos de quince días para

que la Asamblea Nacional remita informes y más documentos que

dispongan a objeto de la presente acción. Con fecha veintiséis de mayo,

en calidad de Presidente de la Comisión emití un exhorto a la señora

Presidenta de la Asamblea Nacional dando a conocer a 1a Asamblea

Nacional 1os autos de admisión. Mediante oficio cero dos de fecha

veintiséis de mayo de1 presente año he convocado a la sesión número dos

de la Comisión. En la misma, por unanimidad tras una deliberación de

este tema importante de los nueve legisladores que conformamos esta

Comisión, hemos resuelto lo siguiente: Defender la vigencia de la Ley

orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación Intercultural

promulgado en el Registro Oficial número 434 de fecha diecinueve de

abril del dos mil veintiuno. Exhortar a la Presidencia de la Asamblea

Nacional que, en el marco de sus competencias como representante legal

de 1a Asamblea Nacional, se digne dar el estricto cumplimiento a lo

requerido por la Corte Constitucional. Esto es remitir los informes y

demás documentos técnicos que originaron la disposición objeto de esta

acción de constitucionalidad, Demandar a la Presidencia de la Asamblea

Nacional disponga a la coordinación General de Asesoría Jurídica de 1a

Asamblea Nacional, de conformidad con sus competencias preparen la

correspondiente defensa técnica e institucional de la Asamblea Nacional

para el presente caso. Manifestar e1 compromiso de esta Comisión ante

el magisterio nacional en garantizar sus derechos, un salario digno y una
I

r
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jubilación justa en el marco de la Constitución de la República.

Consiguientemente, e1 día uno de junio del presente año se solicitó a la

Presidenta de la Asamblea Nacional una reunión de trabajo. El mismo

que se generó y se coordinó, a fin de que e1 ocho de junio del presente

año se puso en conocimiento de igual forma los antecedentes y los

insumos técnicos jurídicos para Ia contestación ante la Corte

Constitucional. Por cierto, que nace de esta Comisión que es 1a defensa

de la Ley de Educación Intercultural, Con fecha once de junio del

presente año a las veintiún horas cincuenta y siete, dentro del plazo

concedido por la Coordinación General de Asesoría Jurídica, dio la

contestación a la acción de inconstitucional impuesta en el presente

proceso. Estas han sido las acciones que hemos asumido, por cuanto

somos del pueblo y debemos responder a 1os intereses del pueblo

ecuatoriano que son el magisterio nacional. Muy buenos días, muchas

gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA, Tiene la palabra la asambleísta Dallyana

Passailaigue.

LA ASAMBLEÍSTA PASSAILAIGUE MANOSALVAS DALLYANA. MUY

buenos días, señora Presidenta. Señores y señoras legisladores: La

educación es el pilar más importante de las sociedades actuales, un

d.erecho humano que nos permite desarrollarnos y cumplir nuestro

proyecto de vida, un derecho que debe ser tratado como una po1ítica del

Estado y tiene que ser potenciado por cada gobierno de turno. Han

pasado diez años desde la entrada de vigencia de la LOEI, una 1ey con

vacíos peligrosos que afectaron vidas de miles de personas. Sus autores

olvidaron incluir a los actores, convirtiéndose en cómplices de graves

abusos y delitos en el sistema educativo y para evitar que se repitan en
j
1
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agosto del dos mil dieciocho presenté, con el respaldo de1 bloque del

Cambio Positivo un proyecto de reforma que fue recogido en un noventa

y cinco por ciento dentro de la nueva LOEI. Aquellos aportes están

fundamentados en las preocupaciones de los miembros de la comunidad

educativa y resuelven aquellos problemas del sistema que identificaron

los estudiantes, docentes, representantes de pueblos y nacionalidades

indÍgenas, madres y padres de familia. Lo seña1ó, por ejemplo, Yajaira

Novoa de1 Colegio Ibarra quien compareció a nombre de sus compañeros

ante la Comisión de Educación en noviembre del dos mil dieciocho y nos

dijo que "...e1 Bachillerato General Unificado nos enseña de todo y de

nada a la vez, no desarrolla nuestras habilidades en el área de nuestra

preferencia...". Como respuesta, la nueva LOEI reconoce menciones

especializadas de bachillerato dejando atrás la estandarización que aleja

a tos estudiantes de la carrera de sus sueños, esa estandarización que

trata a 1os seres humanos como si fuéramos una producción en cadena'

Además, Ia reforma incluye rln componente de orientación vocacional y

profesional para evitar la decepción universitaria' Otro elemento' muy

importante qwe garantiza el proyecto de vida de los seres humanos es que

niñas, niños y adolescentes puedan desarrollarse en ambientes libres de

violencia y para garanlizarlo 1a autoridad educativa nacional tiene la

obligación de definir planes y programas' Además, establece 1a

imprescriptibilidad en el inicio de acciones administrativas en cualquier

acto que afecte la integridad fisica, sexual, psicológica o emocional de los

estudiantes, La peor deuda que nos deja 1a aplicación de la actual LOEI

y 1a incompetencia de algunas autoridades, son seis mil setecientas

treinta y seis víctimas de abuso sexual en el sistema educativo, según

cifras de contraloría. También incorporamos las recomendaciones

hechas por los organismos internacionales y la sentencia de la Corte

Interamericana de Derechos Humanos en el caso Paola Guzmán' Y para
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lograr prevenir, eliminar todas las formas de violencia abuso y negligencia

se establece el Plan Nacional para la Prevención, Atención, Exigibilidad,

Reparación y Erradicación de 1a Violencia en e1 Contexto Educativo, este

uno de los vacíos más grandes de la actual LOEI y la mayor deuda que

tenemos como país. Así mismo, en este mlevo cuerpo normativo logramos

que se transversalice en la malla curricular materias como: ética, cívica

y lógica. La educación además de enfocarse en el aprendizaje de

contenidos tiene que desarrollar el pensamiento crítico para que los

estudiantes, además de recibir información puedan cuestionarla y sacar

sus propias conclusiones, identificar y techazar ideas. La éticay 1a cívica

para incentivar la convivencia pacífica en 1a sociedad, el respeto a los

derechos humanos, a la diversidad, al planeta. Ahora nos damos cuenta

por 1o que sucede, incluso, dentro de este Pleno de la importancia de la

ética en la vida de 1as personas, de los funcionarios públicos' Una

educación que fomente valores éticos evitaría que cosas como hacer

apología del delito sean normalizadas. En noviembre de dos mil

dieciocho, también recibimos a madres y padres de familia de estudiantes

de los establecimientos que eran administrados por las Fuerzas Armadas.

Vinieron desde Jambelí, Machala, Guayaquil, Quito, Playas, Latacunga,

T\rlcán, Loja, El Coca para exponernos los nefastos resultados de ia

administración de1 Ministerio de Educación. Sus hijos pasaron de tener

una educación de calidad a estar por semanas, incluso, meses sin

profesores. Los laboratorios, que con esfuerzo las familias equiparon, al

tomar las riendas el Ministerio quedaron desmantelados' por eso hicimos

e1 titánico trabajo de reunir a representantes del Ministerio de Finanzas,

de1 Ministerio de Defensa y del Ministerio de Educación para analizar eI

retorno de los establecimientos educativos que históricamente,

pertenecieron a las Fuerzas Armadas y Policia Nacional al régimen

fiscomisional con autonomía administrativa y financiera. Dentro de este I
1
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informe también se acoge nuestra propuesta de calendarización oportuna

y digna para los docentes para que puedan gozar de treinta días de

vacaciones anuales ininterrumpidos; y, su acceso a programas de

capacitación, profesionalización y actuali zací6n ftnanciados por el Estado

a los que ya se refirió el Asambleísta proponente. Esta reforma fue

aprobada con ciento veintiséis votos de miembros de todas las bancadas

políticas el diez de abril de dos mil veintiuno , plazo para presentar

objeciones por parte del Ejecutivo este decidió enviar directamente a

publicación al Registro Oficial para que pase a ser ley de Ia República,

dando a entender que no tenía ningún tipo de reparo contra la norma

aprobada por la Asamblea Nacional. El once de mayo de dos mil

veintiuno, sin embargo, Luís Javier Bustos Aguilar demandó la

inconstitucionalidad de \a Ley Reformatoria a la Ley Orgánica de

Educación Intercultural. La Corte concede la medida cautelar de la

suspensión provisional de la vigencia de la LOEI hasta que la causa sea

resuelta. Bien, en cuanto a Ia jubilación especial, el alza de salarios de

docentes y el pago de la jubilación de los docentes comunitarios la corte

constitucional debe resolver a partir de un ejercicio de ponderación de

derechos, sin afectar a quienes por años se han visto obligados a

mendigar por sus derechos. Esa decisión, sin embargo, le corresponde

únicamente a la Corte y nosotros somos respetuosos de la independencia

de los poderes, El Ecuador estará atento. Pero cabe mencionar que esta

medida cautelar atenta contra la seguridad jurídica de varios actores del

sistema nacional de educación y, obstaculiza los principales puntos que

se desarrollaron en esta reforma que tomó aproximadamente dos años'

Entre estos puntos que se perjudican esta que queda suspensa la

protección de la seguridad sexual, fisica y psicológica de niñas, níños,

adolescentes. se suspende también la aplicación de un modelo educativo

que incentive el pensamiento crítico y los valores ciudadanos' No se L
I
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permitiría a los jóvenes potenciar sus habilidades en el área de su

prelerencia porque no se aplicaría el bachillerato con menciones

especializadas. Ni regresarían las instituciones de 1as Fuerzas Armadas y

Policía Nacional a 1a administración de sus promotores históricos que las

llevaron a ser instituciones reconocidas por su calidad académica, eso en

u.n resumen. Esta relorma permitiría hacer ajustes urgentes que el

sistema nacional de educación requiere para apostar por el futuro del

país y el presente de niñas, niños y adolescentes' Por eso apoyamos esta

resolución, el espíritu de esta resolución. Y sugerimos para frnalizar,

señora Presidenta y colegas legisladores, que se realizan algunos ajustes

a 1a propuesta de resolución. Uno' Que e1 Pleno de la Asamblea Nacional

se pronuncie manifestando e1 apoyo al cumplimiento de los derechos de

toda la comunidad educativa ecuatoriana, que está siendo afectada por

1a suspensión de 1a ley. De igual forma declarar que el Pleno de la

Asamblea Nacional reconoce la independencia, reconoce 1a

independencia de la Corte Constitucional como parte del Estado derecho'

Y, por último, respaldar a los docentes en slls derechos laborales porque

conocemos el trabajo en las aulas y el sacrificio que hacen diariamente'

Este un reclamo histórico y nuestro deber es estar de su lado' Muchas

gracias, señora Presidenta. Señoras y señores legisladores.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene 1a palabra la asambleísta Yeseña

Guamaní.

LA ASAMBLEÍSTA GUAMANÍ VÁSQUEZ YESEÑA. BUCNOS díAS, SCñOTA

Presidenta. Colegas legisladores, colegas legisladoras, muy buenos días'

Con un saludo afectuoso me dirijo a todos los queridos maest'ros y

maestras del país. Todos 1os ecuatorianos tenemos en nuestras familias

un tío, un hijo, una madre, un padre, a1gún familiar que ha sido docente
1
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a quien hemos visto de cerca con su gran labor y dedicación y que

también no ha sido reconocida de manera adecuada sus ingresos, El

magisterio ecuatoriano por muchos años ha sido relegado por los

gobiernos de turno y su lucha tesonera hoy en día se quiere ver reducida

por acciones de inconstitucionalidad. Se pretende postergar sus derechos

los cuales 1os vamos a defender desde estos espacios a los más de

doscientos mil docentes a nivel nacional, a esos maestros que no se les

quiso recateg orlzar y que han salido con una jubilación de ochocientos

diecisiete dó1ares después de treinta, treinta y cinco años de servicio

como educadores. Solamente, en los años dos mi1 veinte dos mil veinüuno

son más de doce mil educadores que aún están a la espera de ser

recategorizados. Meses atrás ya manifestamos nue stra preocupación

respecto a 1a recategorización de los docentes, su mejora salarial y una

digna jubilación para quienes nos enseñaron nuestras primeras letras.

Por 1o que es necesario que esta legislatura, esta renovación política luche

por los derechos de los menos favorecidos, de los relegados, de los

vulnerados. Por 1o que debemos aprobar esta resolución propuesta por

los maestros y maestras de nuestra patria. Apoyemos la referída ley y

exhortemos a la Corte Constitucional a que se sume al pedido de todos

los ecuatorianos que buscan mejorar la calidad de vida de los docentes y

una jubilación digna. Por 1o que este Parlamento está llamado a defender

e interponer todas las acciones que le asista el ordenamiento jurídico

vigente, a través de la coordinación nacional jurídica a fin de que Ia Corte

constitucional revoque 1a medida cautelar de vigencia y deseche las

acciones de inconstitucionalidad propuestas en contra de 1a ley, que

propende a proteger ios derechos de1 magisterio ecuatoriano' Para

fínalizar mi intelvención, mi solidaridad con 1os maestros y maestras del

Ecuador. Aquí estaremos para luchar por ustedes, para que sus pedidos

siempre cuenten con nuestro apoyo y para que sus anhelos sean
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cumplidos. Gracias, Presidenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra 1a asambleísta Ana María

Raffo. ---------

LA ASAMBLEÍSTA RAFFO GUEVARA ANA MARÍA. BUCNOS díAS, SCñOTA

Presidenta. Buenas tardes. Buenas tardes, señoras y señores

asambleístas. Un saludo de compromiso a todo el magisterio nacional,

quien les habla miembro de la Comisión de Cultura, Ciencia, Innovación,

Tecnología y Saberes Ancestrales, pero, sobre todo, respaldo de la

bancada UNES. En concordancia con todo 1o expresado por parte del

presidente de la Comisión en mención, me encantaría resaltar el artículo

cuatro de la resolución aprobada en dicha Comisión el primero de junio

del presente año, por unanimidad' Artícu1o cuatro. Manifestar el

compromiso de esta comisión ante el magisterio nacional ecuatoriano en

garantizar sus d.erechos, un salario digno y una jubilación justa en el

marco de 1a Constitución de la República y demás leyes pertinentes' Por

ello, señora Presidenta, solicito que al Proyecto de Resolución presentada

en su artículo rlno se elimine, el considerando del proyecto de resolución

que hace mención a la resolución adoptada en la Comisión de Educación

el primero de junio. Mediante la cual se manifiesta una defensa abierta

al Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley de Educación Intercultural, y

que podría mal interpretarse como una obstaculízacíón de la Asamblea

Nacional a sus funciones jurisdiccionales de la corte constitucional.

Pues este es el organismo competente para resolver e interpretar eI texto

constitucional y 1os legisladores debemos expresar el respeto estricto a la

independencia de la Corte. También modificar el texto al artículo tres por

e1 siguiente: Reconocer 1a independencia de la corte constitucional en su

calidad de único y máximo intérprete de la constitución para que en eI
I
I
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marco del Estado de derecho y los preceptos constitucionales, garantice

los derechos de niñas, niños y adolescentes al acceso a una educación de

calidad. Así como, expresar nuestro respaldo al respeto estricto de los

derechos laborales de 1as y los maestros del país. Muchas gracias, señora

Presidenta.

LA StrÑORA PRESIDENTA. Tiene 1a palabra la señora asambleista Rocío

Guanoluisa.

LA ASAMBLEÍSTA GUANOLUISA FARINANGO ROCÍO. Muchas gracias'

Buenas tardes, señora Presidenta Guadalupe Llori' Siendo esta mi

primera intervención dentro del Pleno de 1a Asamblea Nacional del

Ecuador, agradezco a Dios por darme la oportunidad de estar aquí, envío

un fuerte abrazo a mi querido Sur de Quito, un saludo afectuoso a todos

Ios colegas asambleístas, a quienes nos están siguiendo esta tarde, a

todos los medios de comunicación y un saludo al país. Soy Rocío

Guanoluisa, Vicepresidenta de la Comisión de Educación, Cultura,

Ciencia, Tecnología, Innovación y Saberes Ancestrales para mí es un

honor estar en esta Comisión muy importante para nuestro país' La

constitución de la República es y garanLtza los derechos y claramente

establece que e1 Estado debe garanttzar a los trabajadores el pleno

respeto a su dignidad, con remuneraciones y retribuciones justas' Es

responsabilidad de1 Estado fortalecer la educación pública y cómo vamos

a fortalecer la educación púb1ica. Precisamente, a través de una

remuneración justa, por supuesto, que vaya de acuerdo con la

profesionalización, desempeño y méritos académicos. De la misma

manera establecer el sistema nacional de evaluación tanto de desempeño

como de 1a política salarial en todos 1os niveles, se trata de establecer

principios estratégicos para promover una educación de calidad' Esa
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educación que nuestros niños, adolescentes y jóvenes requieren para el

desarrollo personal y e1 futuro de las sociedades que tanto lo necesitan.

Abre oportunidades y reduce las desigualdades, constituye los cimientos

de las sociedades informadas, tolerantes y es un motor fundamental del

desarrollo sostenible. Es necesario adoptar normas que permitan la

eficaz, prevención y protección frente al acoso y delitos sexuales' Así

como, individualmente es necesario el fortalecimiento financiero del

sistema educativo. Por eso hay que apostar a la educación como

estrategia para e1 desarrollo económico. Por eso hay que fortalecerla y

poner en las manos de los docentes la gran responsabilidad del país y del

futuro. Por eso debemos gatanlizar el efectivo goce de derechos sociales,

económicos y culturales establecidos a favor de los actores de Ia

educación y 1a comunidad. Mejor educación para menos delincuencia'

Muchas gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Diego

Esparza.

EL ASAMBLEÍSTa BSpeRZa AGUIRRE DIEGO. Muchas gracias, señora

Presidenta. colegas legisladores de las veinticuatro provincias de nuestro

país. En esta mi primera intervención en el Pleno de la Asamblea

Nacional, saludo respetuosamente a nombre de mi provincia Zamora

Chinchipe , provincia amazónica pequeña en extensión, pero que merece

ser grande como lo es su gente. En esta mañana en la que los medios de

comunicación, en e1 que el magisterio ecuatoriano y en el que los hombres

y mujeres de este país están puesta su mirada en el desarrollo de este

trabajo legislativo, hago una intervención para solidarizarrne con eI

magisterio ecuatoriano. Decirle al maestro y maestra de nuestra patria

oue de nuestro lado van a tener todo ese apoyo moral para poder I
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respaldar esa lucha de ustedes ganada a través del tiempo. Imposible,

señora Presidenta y compañeros legisladores, no apoyar 1a plena vigencia

de la Ley Orgánica de Educación Intercultural, no podemos ser indolentes

ante este justo reclamo y derecho de los maestros y maestras del

Ecuador. Como no hacer uso de la palabra en e1 Pleno de esta Asamblea

Nacional para respaldar Ia vigencia de la Ley Orgánica de Educación

Intercultural, porque no solamente estamos respaldando al maestro y a

Ia maestra ecuatoriana, sino también a toda la comunidad educativa a

los padres, madres de familía, pero también porque esta importante ley

habla de la educación inclusiva para las personas con discapacidad'

Entonces, colegas legisladores, es el momento de dej ar de lado intereses

personales grupales de bancadas e incluso de intereses políticos para dar

paso a este justo reclamo y derecho del magisterio ecuatoriano El propio

Presidente constitucional de la República ha dicho por reiteradas

ocasiones que invita al Ecuador de1 encuentro, le tomamos la palabra y

también lo combinamos a encontrarnos con el magisterio nacional y a

dar paso a la plena vigencia de la Ley Orgánica de Educación

lntercultural, como un justo reconocimiento por su entrega y por su

lucha por en tener un Ecuador de oportunidades, un Ecuador justo y

digno para las presentes y futuras generaciones, Reitero desde Zamora

chinchipe provincia arnazónica mi respaldo irrestricto al magisterio

ecuatoriano, y si es necesario acompañarlos a las calles tengan la plena

seguridad que este Legislador amazónico estará junto a ustedes, porque

1as calles son del pueblo y por eso las tomamos. Muchas gracias, señora

Presidenta, colegas legisladores.

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene e1 uso de la palabra el asambleista

Dieso Ordoñez. --------'-----
+
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EL ASAMBLEÍSTA ORDOÑEZ GUERRERO DIEGO. SCñOTA PTCSidCNtA,

los temas por los cuales esta Ley ha sido llevado a 1a corte constitucional

porque es Ley, y porque la Corte Constitucional ha emitido medidas

cautelares tiene que ver con dos normas. Si usted me permite, señora

Presidenta, voy a referirme a ellas y tiene que ver con la reforma al

articulo ciento quince, que establece quel La remuneración de las y los

profesionales de la educación pública será justa y equitativa con relación

a sus funciones, para io que se valorará su profe sion alización,

capacitación, responsabilidad, experiencia. La escala salarial de los

docentes será determinada por 1a autoridad competente; el piso de dicha

escala no será inferior a1 equivalente de dos punto cinco salarios básicos

unificados, e s decir, a1 momento mi1 dólares lo cual significa un

incremento de1 veintidós por ciento sobre la base, sobre Ia que

actualmente se paga a los profesores. Se añade una reforma a la Ley de

seguridad social en donde se dice que, se acredita como derecho vitalicio

la jubilación de los y las docentes del Sistema Nacional de Educación

cuando el afiliado haya cumplido un mínimo de trescientos imposiciones

mensuales sin límite de edad. Y en el párraÍo segundo se dice: E1 Estado

garantizará los recursos necesarios para el financiamiento de esta

prestación. Es muy fácil, señora Presidenta, hacer declaraciones en favor

de los derechos, muchas incluso si es fácil leyendo, pero es muy dificil e1

que esos derechos puedan convertirse en derechos con financiamiento,

La ley que estamos, que es ley y sobre cual se ha planteado una

resolución, señora Presidenta, establece en estas normas incremento del

gasto público, incremento al gasto público. En las veintidós, en los

veintinueve, perdón, en los veintinueve considerandos de la resolución

propuesta en ninguno de e1los se hace mención a 1as normas del artículo

dos ochenta y siete de la Constitución, que habla de que cuando se crea

un gasto tiene que haber un financiamiento y el artículo ciento treinta y
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cinco de la Constitución igualmente, señora Presidenta, que establece

como atribución excluyente del presidente de 1a República la iniciativa de

leyes que gener€n gasto público. Sin duda del texto que acabo de leer de

las reformas a la Ley de Educación y a la Ley de Seguridad Social hay un

incremento del gasto, y la preglrnta, señora Presidenta, más allá de los

derechos, más allá de las proclamas, más allá de 1a retórica, es cómo se

va a pagar ese incremento de gasto, cómo se va a pagar ese incremento

de gasto. No insisto en Ia ilegitimidad constitucional del origen porque la

competencia como dije hace un momento excluyente 1e corresponde al

presidente de la República, pero por sobre esas consideraciones formales

constitucionales está el hecho de tener una actitud de responsabilidad

frente a1 país, tener una responsabilidad frente a un imperativo mucho

más en las circunstancias que el Ecuador vive en este momento de

responsabilidad fiscal, cómo se va a pagar este incremento, cómo el

Estado va garantizar este cambio en las condiciones de jubilación de los

profesores con todo el derecho, que con todo el derecho esperan tener 1os

miembros del magisterio nacional. Es muy dificil, señores asambleistas,

el negar esos derechos, pero es aún más complejo el buscar el

financiamiento. E1 gobierno no este, en abstracto, cualquier gobierno,

cualquier gobierno que esté enfrentado a tener que lograr financiamiento

d.e alrededor de diez mil millones de dólares que son necesarios, para

cubrir la brecha entre ingresos y gastos en e1 Presupuesto General del

Estado, va a tener que añadir según organismos internacionales dos mil

millones más por el costo que se generaría por las obligaciones

establecidas en esta Ley. En esta Ley aprobada en una Asamblea que

estaba en condición de credibilidad paupérrima como nunca antes en la

historia del Ecuador. Yo creo, señora Presidenta, que estos temas deben

llevarnos a discutir medidas estructurales, po1íticas de estabilidad en los

temas fiscales y que tiene que ver con el rol que esperamos debe tener el I
T
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Estado. Yo me pronuncio a favor de un Estado que garantice salud y

garantice educación de calidad con buenas remuneraciones, pero eso

significa, señora Presidenta, que discutamos como vamos a optimizar el

gasto público, como vamos hacer eficíente el gasto estatal para gatantizar

que el Estado cumpla en realidad esa obligación de ofrecer sobre todo a

Ios más pobres salud, educación y seguridad pública' Pero no es

optimizar el gasto el incrementar el gasto sin tener financiamiento pues,

eso, señores asambleístas, no es responsable no es responsable, insisto,

es fácil hacer declaraciones en favor de derechos, es dificil lograr

financiamiento para esos derechos y esa es la responsabilidad que como

políticos tenemos más allá de hacer discursos, el discurso acompañado

del financiamiento. Esto ha dicho sobre 1o que la ley se refiere en cuanto

a la resolución en particular. Señora Presidenta, no se puede pues

plantear una aprobación, un respaldo a una ley que está vigente y que

ha sido impugnada ante la Corte Constitucional, no en el conjunto de la

1ey, sino en los temas a los cuales me he referido en este momento' Pues

me parece que no hay forma de presentar una resoiución por más que la

redacción se pretenda acomodar para que eso suene a una interferencia,

de la Función Legislativa en las competencias de la Corte Constitucional.

Es sin duda decir una resolución que diga que se apoya a la ley, una

presión política, no hay duda que se trate de una presión po1ítica, insisto,

por más que se trate de acomodar la redacción de la resolución' Y esta

Función Legislativa, esta Función del Estado no puede crear un

precedente en el cual vamos a decir que se apoya una catlsa

controvertida, porque está en controversia la constitucionalidad de los

textos que han sido impugnados ante la corte constitucional. Y esta

Asamblea dice apoyamos la ley consecuentemente estamos diciendo

apoyamos, apoyamos que esa causa controvertida tiene que ser resuelta

de determinada manera, supuestamente, bajo el hecho de que aquí se
\

1
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considera que es constitucional, insisto, exclusivamente en los textos y

en 1os asuntos materia de la controversia en la Corte Constitucional'

Consecuentemente, señora Presidenta, yo llamo la atención a esta

Asamblea de que si lo que quiera hacer es'.' -----------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor Asambleísta, tiene un minuto.

EL ASAMBLEÍSTa OROOÑEZ GUERRERO DIEGO. ... si 1o que quiere

hacer esta Corte, está Función es interferir en 1o que 1e corresponde hacer

con absoluta independencia a la Corte Constitucional pues que se apoye

esa resolución. En caso contrario, señora Presidenta, que se niegue esa

resolución, no obstante que los asambleístas expresen por 1a manera que

crean conveniente en este Pleno o en la calle su apoyo al texto de esa

norma. En cuanto a lo institucional, señora Presidenta, y en cuanto a lo

que es responsable en términos del conjunto de los ecuatorianos, hay que

pronunciarse en contra de esa resolución. Gracias

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene Ia palabra 1a asambleísta Isabel

Enríquez.

LA ASAMBLEfSTA ENRÍQUEZ JAYA ISABEL. Muy buenas tardes, señora

Presidenta. Compañeros legisladores, un saludo desde nuestra querida

provincia amazónica Zarnora Chinchipe, en el cual represento. Hemos

visto con preocupación y seguimos los procesos que se han iniciado en la

Corte Constitucional del Ecuador, mediante 1a presentación de la acción

púb1ica de inconstitucionalidad de la Ley Reformatoria a Ia Ley Orgánica

de Educación Intercultural, que de acuerdo a los fundamentos de 1as dos

acciones propuestas: la primera presentada por el señor Luis Javier

Bustos Aguilar; y, Ia segunda por el doctor Álvaro Mauricio Galatza
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Rodríguez en calidad de procurador judicial de María Zulima Espinoza

Bowen, directora general del Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social,

fueron admitidas a trámite y en virtud que los dos casos tienen identidad

de objeto y acción y que contienen las mismas disposiciones impugnadas'

EI Tercer Tribunal de la Sala de Admisión de la Corte Constitucional, en

uso de sus facultades iegales dispuso su acumulación en la Causa

número 32-2 l-IN, que fue conocida con anterioridad por el Segundo

Tribunal de la Sala de Admisión de la Corte Constitucional, tribunal que

concede 1a medida cautelar solicitada. Es decir, se suspende la vigencia

de la Ley Reformatoria a la Ley orgánica de Educación Intercultural

hasta que la causa sea resuelta y, correr traslado con la demanda de

acción púb1ica de inconstitucionalidad de la presente causa a la

Presidencia de la República, a la Asamblea Nacional, a la Procuraduría

General del Estado y al Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social, a

efectos de que en el término de quince días intervengan defendiendo o

impugnando la constitucionalidad de las normas cuestionadas' En este

contexto es nuestro deber como asambleístas y por ser esta Ley

Reformatoría de 1a Ley Orgánica de Educación Intercultural, que es de

relevante importancia para todos 1os ecuatorianos y el motivo que nos

convoca en esta sala de Pleno emitir una resolución, a mi criterio, para

su defensa. Siendo importante considerar que' para la promulgación de

esta Ley 1a Asamblea cumplió con el procedimiento Legislativo

determinado en la Constitución de Ia República del Ecuador y en la t.ey

Orgánica de la Función Legislativa, que se contó con amplia participación

de las instituciones del Estado, organizaciones de la sociedad civi1,

doce ntes, organismos internacionales conforme constan todos Ios

insumos de trabajo de los asambleístas en la construcción del informe

del segundo debate, Se consideró asimismo el derecho a la Seguridad

Social como un derecho irrenunciable de todas 1as personas y deber y
\
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responsabilidad primordial del Estado, que se rige por los principios de

solidaridad, obligatoriedad, universalidad, equidad, eficiencÍa,

subsidiariedad, suficiencia, transparencia y participación para la

atención de las necesidades individuales y colectivas, es decir, 1a reforma

a 1a LOEI se refiere a una sola materia es la materia educativa y su

articulado hace referencia a los preceptos establecidos en la

Constitución, sección primera, capítulo uno, del título VI especialmente

en los artículos trecientos cuarenta y tres y trecientos cuarenta y nueve'

En conclusión, se cumplieron con los procedimientos legales y

parlamentarios para su calificación, discusión y aprobación en la

Función Legislativa en el período Parlamentario precedente. con estos

antecedentes, señora Presidenta y señores asambleístas, por considerar

que la Corte Constitucional requiere un pronunciamiento categórico de

la Función Legislativa que no admite términos ambiguos o que se presten

a confusión. En este sentido, considero que el artículo uno del Proyecto

de Resolución para la Defensa de la Ley Orgánica Reformatoria de la Ley

orgánica de la Educación Intercultural, promulgada en el Registro oficial

número 434 de fecha diecinueve de abril del dos mil veintiuno' que se

debate en esta Sesión de hoy número setecientos once del Pleno de la

Asamblea Nacional, debe ser modificado empleando el término defensa

en lugar de apoyo a la referida norma por 1o expuesto y en uso de las

atribuciones, que me conceden los artículos ciento treinta y ciento treinta

y cinco de la Ley Orgánica de 1a Función Legislativa, presento la siguiente

moción que permitirá perfeccionar el mencionado proyecto de resolución:

1. A continuación dei vigésimo sexto considerando agréguese el siguiente

texto, que el veintiuno de mayo del dos mil veintiuno, la sala de admisión

conformada por las juezas Karla Andrade Quevedo, Carmen Corral Ponce

y Teresa Nuques Maftinez, avocó conocimiento la Causa número 34-2L-

IN. admitió a trámite 1a acción pública de inconstitucionalidad a Ia Ley t
I
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Reformatoria aIa Ley orgánica de Educación Intercultural LOEI y decidió

acumular la presente demanda a la Causa número 32-2l-lN' al mismo

tiempo en el numeral catorce dispuso notificar a Ia Asamblea Nacional

en e1 término de quince días intervenga defendiendo o impugnando Ia

constitucionalidad de la mencionada norma. 2. Sustitúyase el artículo

uno que queda redactado de 1a siguiente forma: defender la vigencia de

Ia Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Interclrltural, promulgada en e1 Registro Oficial número 434 de fecha

d,iecinueve de abril del dos mil veintiuno, por reunir los requisitos

constitucionales y legales que permitió su calificación, discusión y

aprobación en la Función Legíslativa durante el periodo Parlamentario

precedente, en correspondencia con la resolución adoptada el uno de

junio del dos mi1 veintiuno por la Comisión de Educación, Cultura,

ciencia y Tecnología de 1a Asamblea Nacional del Ecuador. Así mismo es

imprescindible resaltar que la Ley Reformato ría a Ia Ley Orgánica de

Educación Intercultural, garantice el derecho de los pueblos de1 Ecuador

a gozaf de una educación inclusiva y de calidad para todos. También este

instrumento legal convalida los derechos sociales, económicos y

culturales, establecidos a favor de 1os actores de la educación y de la

comunidad, De esta ÍtrafieÍa, señora Presidenta, pongo a su

consideración y del Pleno de la Asamblea la moción propuesta para que

sea calificada, se someta a discusión y a 1a votación correspondiente de

acuerdo a la conformidad de 1o que dispone la Ley orgánica de la Función

Legislativa, la cual presentaré por escrito a secretarÍa General. Culmino

manifestando nuestro compromiso es con la patria, nuestro deber es

defender los derechos de1 pueblo ecuatoriano y en este caso 1a educación

de nuestros niños y niñas, de nuestros jóvenes que se educan bajo la

maestros y maestras ecuatorianos. Señoras y señores,guía de nuestros

muchas gracias.
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LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene e1 uso de la palabra 1a asambleísta

LA ASAMBLEÍSTA CABEZAS CASTILLO PAOLA. PTESidCNtA, bUCNAS

tardes. Saludos compañeros colegas legisladores. Que fáci1 es hacer

ofertas de campaña y cuando se es gobierno hacerse los locos y no

cumplirlas. La ley, 1a Ley de Educación Intercultural en la gestión

anterior fue aprobada por el bloque de CREO, eso permitiéndome a la

exposición que hiciera el colega Diego Ordoñez, que fácil es hacer ofertas

cuando se está en campaña, pero qué dificil es cumplir cuando se es

gobierno. creo que eso es en 1o que está Asamblea se debe fiscalizar que

se cumplan las ofertas que se le lnizo al pueblo ecuatoriano y, que se le

cumplan las ofertas que se le hicieron a los maestros. Pero hay que hablar

de1 contexto, hay que hablar del problema, cuando llegamos a esta

situación que hoy tiene en total precarización a la educación, a ia salud,

a los ecuatorianos en sí. La pandemia de1 Covid-l9 ha puesto en

evidencia muchas realidades que demuestran 1a inequidad y 1a

desigualdad que viven miles de ecuatorianos. La desatención y la

ausencia del Estado está en todos 1os rincones del país, la pésima

administración anterior lejos de solucionar las carencias 1as agravó, hizo

más grande los problemas porque consideraron que había que

" optimizar" 1os recursos, "reducir" el Estado obeso. Hoy escuchaba con

mucho asombro a1 colega Jachero decirnos que la Asamblea que en su

ámbito administrativo la Presidenta lo podría hacer, pero e1 trae aquí a 1a

Asamblea la discusión para que se donen computadoras usadas a los

niños de la Amazonia, ningún niño ni de la Amazonía ni de1 Ecuador

merece que se precarice su condición, aquí hay que demandarle al Estado

que cumpla no solamente con los niños y niñas del país, que cumpla con

los maestros, que cumpla con lo que dice la ley, pero a eso hemos 1legado, t
1
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a eso hemos llegado a discutir ese tipo de cosas y olvidarnos de lo urgente.

Pero "optimizaron" los recursos, pero qué fue 1o que ellos prefirieron

priorizar, los acuerdos con el Fondo Monetario Internacional para

instaurar una realidad de exclusión hacia las grandes mayorías y

privilegiaron a los grupos de poder, que sostuvieron y apoyaron a su

gobierno que hasta el último día lo sostuvieron y ahora pretenden

desmarcarse, pongamos las cosas en su lugar y en contexto' Nuestro

re spaldo y 1o digo como hija de maestra porque yo no 1o hablo desde una

posición de Legisladora, lo hablo como hija de maestra. Conozco las

condiciones que han vivido nuestros maestros históricamente, entonces,

esto no se trata de hacer un enunciado se trata de cumplir y si la bancada

la revolución ciudadana, la bancada de UNES respalda a los maestros y

a 1os docentes del país de manera tangible y clara' Y como se los ha

respaldado, porque justamente en el gobierno de la revolución ciudadana

se revisaron y se dignificaron sus remuneraciones. Por ptimeta vez

nuestros maestros tuvieron una universidad para su profesionalización,

fue en nuestro gobierno que la po1ítica de Estado estuvo en la línea de

universalización de la educación inicial y de la Educación General Básica

d.e primero a décimo año, se incrementó la población estudiantil del

bachillerato. Hechos no retórica, hechos no retórica, se dio pasos

enormes para 1a erradicación de1 analfabetismo en la población adulta,

hubo una mejor infraestructura y e1 equipamiento de las instituciones

educativas y principalmente se dignificó la profesión del docente, a través

de la garantía de condiciones de trabajo y calidad de vida' Un sÍn

números de logros que a nadie se les debe olvidar y de los cuales, sobre

todos los maestros, los docentes de este país lo reconocen, hechos no

palabras. Soy hija de la educación pública, me parió la educación

pública, por eso nuestra defensa irrestricta a 1o público, a Ia educación,

a Ia salud, a los recursos necesarios que requiere el Estado para ello'
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Siempre hemos apoyado todo aquello que vaya en beneficio de la

educación y por eso estaremos vigilantes para que este gobierno otorgue

los recursos necesarios para fortalecer e1 sistema educativo, que cumpla

con sus ofrecimientos de campaña para que nuestros niños y jóvenes

tengan acceso a nuevas tecnologías de la información, y que se reconozca

e1 acce so al internet como un derecho fundamental no regalando tablets

usadas, no, haciendo esto política de Estado desde la inversión que debe

hacer del Gobierno. Estaremos vigilantes, vigilantes para que la

estabilidad laboral llegue masivamente a los maestros, que pese muchos

maestros haber ganado concursos aún tienen nombramientos

provisionales y otros tantos contratos ocasionales' A mí en 1o personal y

esto va dirigido a la proponente de la resolución, a mí en 1o personal me

11ama poderosamente la atención que hoy a través de esta Resolución se

quiera vender una idea de que sería el medio adecuado, para sohrcionar

las injusticias de 1as cuales son víctimas 1os maestros de1 país

empujándonos a votar por una resolución que, además, desconoce 1as

funciones de la Corte Constitucional máximo intérprete de la
Constitución y que en la actualidad se encuentra revisando la

impertinencia de esta Ley. Que no quede duda nuestro apoyo a los

maestros, nuestro apoyo, pero sin interferencia de Io que se debe hacer

dentro de la corte constitucional. Que quede claro a quién le corresponde

ejercer 1a representación judicial de la Asamblea Nacional es a la
Presidenta, no es posible que se pretenda litigar una temática

jurisdiccional desde un espacio como 1a Función Legislativa, cuidado

colegas asambleístas, cuidado y caemos en una intromisión y nos

pegamos un tiro en el pie por intentar obstruir 1as funciones de la corte

constitucional, Aspiramos que 1a proponente de 1a resolución acoja las

iniciativas que ha salido de nuestra compañera Ana Raffo para que se

incorporen en la resolución. Somos respetuosos del Estado de derecho y I
1
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1as reglas democráticas, creemos firmemente en el1as y no nos

prestaremos para que hagamos pronunciamientos que no vayan acorde

a lo que debe normarse dentro de la ley' Cuidado compañeros y hagamos

un ridículo a nivel de1 país si no nos damos cuenta cuáles son nuestras

competencias como Pleno de 1a Asamblea Nacional. Dejemos que la Corte

haga su trabajo, que 1a coordinación jurídica institucional cumpla sus

funciones y que represente al Legislativo en las instancias que

correspondan. Aquí nosotros, compañeros, dediquémonos a debatir lo

urgente, a legislar para 1o importante, por favor, si hay una de las cosas

que hice y lo reproché de la Asamblea anterior es que nos pasamos de

resolución en resolución. Compañeros, nosotros como legisladores nos

corresponde legislar para solucionar los grandes problemas nacionales,

ftscalizar a las autoridades púb1icas, cuándo llegara el juicio a Celi y

olvidar 1a obligación de trabajar por las grandes mayorías, eso es 1o que

nos corresponde como legisladores. si se incorpora algunos de los aportes

que hemos hecho a 1a resolución nuestra bancada la apoyará'

Muchísimas gracias, señora Presidenta, compañeros legisladores. -------

LA SEÑORA PRESIDENTA, Tiene el uso de la palabra e1 asambleísta Luis

Almeida.

EL ASAMBLEÍSTA ALMEIDA MORÁN LUIS. Muchas gracias, señora

Presidenta. Honorables legisladores. Yo soy profesor por muchos años

universitario, hijo de una madre jubilada de cincuenta y seis años de

profesora, de dos hermanas profesoras, yo soy parte de esa gran camada

de producción nacional del pueblo que pagó la escuela, e1 colegio y la

universidad pública. Yo estoy de acuerdo con que esta Ley se la defienda

y por eso me he presentado con un amicus curiae a la Corte

Constitucional, para defender esta Ley que fue construida a partir de un
j
"\
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reclamo del país restaurando las buenas costumbres la cívica, Ia moral,

la ética y la lógica, también volviendo a 1as especializaciones del

bachillerato en el Ecuador. Yo soy fisico matemático y químico biológico

en un colegio nacional, el Aguirre Abad de la ciudad de Guayaquil y como

tal producto de ese gran trabajo y sustento del pueblo ecuatoriano' La

Corte Constitucional en su atribución lo que ha hecho es notificar a la

Asamblea Nacional para que en el término de quince días intervenga

defendiendo e impugnando la constitucionalidad de la mencionada

norma, la constitucionalidad de la referida norma. Y esto porque alguien

por ahí ha dicho no tenemos 1os recursos económicos para pagar, pero

tenemos que recordarnos que 1a Constitución del dos mi1 ocho habla de

que 1a educación tendrá un presupuesto de hasta un cinco por ciento del

Producto Interno Bruto, eso significa que estando en menos del cinco por

ciento, creo que esta como e1 tres y pico por ciento, el presupuesto consta

ahí. Por 1o tanto, 1a ley no es inconstitucional de ninguna manera, es más

cuando el expresidente de 1a República, don Lenin Moreno, la ejecuta,

acepta todo 1o que está hablándose allí pues, esa es la participación del

Ejecutivo. Por lo tanto, planteo y me adhiero al planteamiento de la

honorable Legisladora que está también defendiendo este Proyecto y en

sentido de que se permita que a partir de la disposición vigésimo sexta se

ponga una en la que diga: que el veintiuno de mayo de dos mil veintiuno

la sala de admisión conformada por 1a jueza Carla Andrade Quevedo,

Carmen Corral Ponce y Teresa Duque Martinez avocó conocimiento de 1a

Causa 34-21-IN, admitió a trámite 1a acción pública de

inconstitucionalidad, que es su atribución, en principio 1o que ha hecho

es para resolver en 1os próximos días. Esto referente a la

inconstitucionalidad de la Ley Reformatoria a la I'ey Orgánica de

Educación Intercultural, y decidió acumular la presente demanda en la

Catsa 32-2I-lN, al mismo tiempo en el numeral catorce dispuso
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1o he dicho a la Asamblea Nacional, que es este

e1 término de quince días intervenga defendiendo o

impugnando la consütucionalidad de la mencionada norma. Qué es 1o

que está haciendo 1a Corte Constitucional, consultándonos a nosotros

para ellos resolver. Por 1o tanto, yo planteo y me hago eco sumándole al

proyecto de la proponente, pues yo también pedí que agreguen un

artículo sustituyendo el artículo uno que queda redactado de la siguiente

forma: Defender la vigencia de la Ley Orgánica, 1o mismo que pide Ia Corte

Constitucional, Reformatoria a Ia Ley Orgánica de Educación

Intercultural promulgada en el Registro oficial 434 de fecha diecinueve

de abril del dos mil veintiuno, por reunir los requisitos constitucionales

y legales, de 1o que ya expuse a ustedes, que permitió su calificación, su

discusión y su aprobación la Función Legislativa durante el periodo

parlamentario precedente. En consecuencia, con la resolución adoptada

e1 primero de junio de dos mil veintiuno por la Comisión de Educación,

Cultura, Ciencia y Tecnología de 1a Asamblea Nacional, esta actual. Así

mismo, es imprescindible resaltar que 1a Ley Reformatoria de la Ley

orgánica de Educación Intercultural garantlza el derecho de los pueblos

del Ecuad.or a gozar de una educación inclusiva, equitativa y de calidad

para todos. También este instrumento legal convalida los derechos

sociaies, económicos y culturales establecidos a favor de los actores de la

ed,ucación y de la comunidad. Señora Presidente, ilustres legisladores,

nosotros no le podemos negar a nuestro pueblo esta Ley que nos restaura

los valores del bien común, que nos restartra muchas cosas importantes

que a través de más de cincuenta años habíamos tenido éxitos en la

anterior y que por algún cambio se hizo, quizás equivocadamente, pero

para eso es Parlamento para que de una u otra manera ir legislando

conforme a 1as necesidades del momento de 1o que se ha hecho

anteriormente. Esa es mi proposición, si me acepta la proponente, estaría

ya

I
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yo sumando a 1os mismos conceptos que ella ha advertido y de esa

manera vamos a recuperar lo que nuestro país ha deseado siempre' tener

una educación cívica donde los valores patrios sean primeros, donde las

buenas costumbres sean e1 ejemplo para todos nosotros, recuperar esa

gran educación que 1a tuvimos de la educación, tanto en escuela, colegio

y universidades. Es mi palabra, señora Presidenta, mi apoyo total,

nuestro apoyo total a esta Ley desde el punto de vista porque fue

contribuida a una gran Legisladora como Ia señora Dallyana

Passailaigue, que estuvo muy dedicada a este Proyecto de Ley que ahora

es ley y que en definitiva queremos que entre en vigencia' Muchas

gracias, al Ecuador por apoyar esta Ley en este momento' Muchas

gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene 1a paiabra el asambleísta Ramiro

Frías, ---------

EL ASAMBLTfSTA FRÍAS BORJA RAMIRO. BUCNAS tATdCS, SCñOTA

Presidenta. Queridos compañeros asambleístas, ciudadanos que nos

miran desde los diferentes medios de comunicación, un fraterno abrazo

a mi provincia de Tlrngurahua. En sesiones de la comisión de Educación,

Cultura, Ciencia, Tecnología y Saberes Ancestrales hemos escuchado la

postura de los representantes, de los maestros en los que se refiere a la

Ley Orgánica Reformatoria de la Ley orgánica de Educación Intercultural

e1 cual me llena de preocupación, porque miles de estudiantes no han

tenido acceso auna educación dignay de calidad en el país. Esto resume

a que la educación en el Ecuador atraviesa una grave crisis, situación

que el Pleno de la Asamblea debe pronunciarse de manera urgente y sin

reparo alguno. Como es de conocimiento ciudadano la Corte

constitucíonal ha dado paso a trámite a 1a acción de protección L
1
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interpuesta, con e1 fin de echar abajo más de una década de lucha de los

miles y miles de maestros que lo único que piden es equidad e igualdad'

Compañeros asambleistas, no permitamos que esta lucha social se vaya

al piso, más bien, garanticemos el derecho de los pueblos del Ecuador a

gozar d.e una educación inclusiva y de calidad' Queremos que hoy, en

esta tarde todos comprometidos con el quehacer educativo' con un

compromiso con 1os maestros del país hagamos historia y apoyemos a

ese trabaj o que Io han venido dando a 1o largo y ancho de su existencia a

favor de la niñez, de losjóvenes y de los estudiantes' Aquí está claro que

los maestros han dado parte de su vida y es por eso que esta tarde

histórica hagamos eco a reconocer e1 esfuerzo y el sacrificio entregado por

los maestros de mi país. Muchísimas gracias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Edgar

Quezada.

EL ASAMBLEÍSTA QUEZADA PATIÑO EDGAR. GTACiAS, SCñOTA

Presidenta, por concederme la palabra' Saludar, saludar a mis maestros

y maestras de la provincia de Sucumbíos y 1o propio a los maestros y

maestras del Ecuador. Por mucho tiempo nuestros maestros han sido

olvidados en sus derechos, luego que se ha puesto en vigencia las

re formas a la LOEI en donde se consideran situaciones de

remuneraciones, de jubilación, derechos hacia nuestros niños, así como

también a nuestros maestros populares, comunitarios la Asamblea

aprobó esta Ley. El presidente pudo haberla vetado, no la hizo, hoy en

dia algunos compañeros asambleístas dicen que es un gasto, yo no lo

considero gasto, yo 1o considero una inversión. Maestros bien pagados,

maestros motivados, maestros que saben que se van a jubilar trabajan

de mejor Í\arlera. Quién es el que objeta la inconstitucionalidad. Ei
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Seguro Social, pero saben por qué 1o hacen, porque el gobierno le metió

mano al Seguro Social, gobierno anterior. Millones de dólares le adeudan

al Seguro Social, por eso el Seguro Social está preocupado, esa es 1a

herencia que toca ir a solucionar, que toca exhortar al presidente de la

Repúb1ica que devuelva, que pague, que entregue esos recursos al Seguro

socíal. También nos toca ir a hacer el trabajo a nosotros de muchos a,ños

atrás en donde tenemos a1 contralor prófugo y al subrogante preso' Qué

significa. Que recursos hay, 1o que ha sucedido es que ha sido

despilfarrado, 1o que ha sucedido es que hay corrupción y eso tenemos

que ir a fiscalizar no solo 1o de hoy, sino de varios años atrás' Lo de la

pandemia, en mi provincia mientras muchos morían los hospitales

invirtiendo mal, y hoy con la LOEI a nuestros maestros no podemos dade

la espalda, todo Io contrario, y desde mi espacio e1 total respaldo a

aquellos que nos formaron, a aquellos que nos educaron y que merecen

jubilarse con dignidad. Vemos en 1as noticias, como muchos maestros

han muerto luchando por esa jubilación. La ley está aprobada, mis

estimados colegas asambleístas, hoy nos dice la Corte Constitucional que

sustentemos 1a Constitucionalidad. Muchos colegas, para no redundar,

han manifestado las disposiciones legales y constitucionales, mucho se

ha hablado de1 sumak kawsay, del buen vivir. El buen vivir es entregaries

a nuestros maestros 1o que se les está entregando con las reformas a la

ley orgánica a nuestras nacionalidades, a ntlestros diferentes sectores y

por eso respaldo la propuesta realizada por nuestra colega Asambleísta'

mediante la resolución como tal, y paralelamente a aquello también

respaldar a nuestros maestros y maestras del país que hoy debe salir una

resolución contundente de todos los asambleístas, porque todos fuimos

formados por una o un maestro. Muchas gracias, señora Presidenta' ----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Peter J'\
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Calo. ---------

EL ASAMBLEÍSTA CALO CAISALITÍN PETER. (lntervención en kichwa)'

Abogada Guadalupe Llori, Presidenta de la Asamblea Nacional'

Estimados colegas legisladores: Una de 1as profesiones que debe ser

admiradas es la docencia, nuestros maestros que son formadores de

vidas. En esta mi primera intervención como Asambleísta, representante

de la provincia de Cotopaxi frente a todos ustedes, colegas asambleístas,

quiero expresar mis observaciones en apoyo a los maestros y aún más a

los maestros de la educación bilingüe' de aquellos que tuvieron que

aceptarse a un proceso de enseñanza, aprendízaje con grandes brechas

de conectividad.. Gracias a los líderes, lideresas que lucharon por

nuestros propios sistemas de educación intercultural biiingüe, valorando

los principios filosóficos, antropológicos, sociológicos y culturales de

nuestros ancestros, manteniendo y fortaleciendo la cultura viva a través

de nuestros idiomas de cada nacionalidad y pueblos de1 Ecuador desde

hace más de seis décadas. La Ley orgánica de Educación Intercultural

Bilingúe es un justo reconocimiento a nuestro sistema de educación,

valorando a nuestros maestros, docentes bilingües que cada día tras día

luchan por mal-Itener nuestra identidad en cada rincón de nuestros

territorios. El artículo uno, cincuenta y seis, cincuenta y siete de nuestra

Constitución reconoce al Estado ecuatoriano como un Estado

intercultural y plurinacional. Por e1lo es necesario ratificar la reforma de

1a Ley Orgánica de la Educación Intercultural y exigir el sistema de

educación intercultural bilingüe con autonomía administrativa, técnica,

financiera y pedagógica, caso contrario sería no reconocer la existencia

de 1os pueblos y nacionalidades de nuestro país' Los convenios

internacionales nos amparan según el artícu1o cuatrocientos veinticinco

y cuatrocientos veintiséis de la Constitución, debemos respetar el
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Convenio 169 de Ia OIT. Juntos construyamos en minga una educación

oportuna, multicultural y plurinacional defendiendo los derechos

constitucionales y siendo de aplicabilidad directa' Compañeros, desde

este curul expreso e invito a todas las instituciones a trabaj ar en conjunto

por los niños, las niñas y adolescentes mejorando su derecho

constitucional a la educación. Por eso pido a todos, los colegas

legisladores, que apoyemos la resolución presentada de la compañera,

legisladora Dina Farinango. (Intervención en Kichwa). Muchas gracias,

señora Presidenta. Estimados colegas legisladores.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Se ha recibido por escrito la moción planteada

por 1a asambleísta Isabela Enriquez, sin embargo, Ia misma no cumple

1as condiciones señaladas en el articulo ciento treinta y seis de la Ley

orgánica d.e la Función Legislativa. Por lo tanto, no puede ser calificada

como previa, no siendo procedente su votación. De conformidad con el

artículo ciento treinta y tres de la Ley Orgánica de la Función Legislativa

se da por terminado este debate. Tiene 1a palabra la asambleísta Dina

Farinango.

LA ASAMBLEfSTA ¡'ARIN¡NGO QUILUMBAQUIN DINA. Gracias, señora

Presidenta. A todos 1os asambleístas, de igual manera, que han aportado

con varios criterios muy importantes para esta Resolucíón. Antes que

nada. los tecnócratas neoliberales siempre creen que la educación es un

gasto, por eso hoy ha llamado la atención con la única preocupación de

que no hay plata, pero en ofertas de campaña han priorizado el tema de

educación, Por eso es necesario que nosotros seamos coherentes cuando

nosotros frente a un pueblo planteamos algunas propuestas, el pueblo

no puede ser más engañado ni traicionado por discursos bonitos o porque

la gente tiene que aplaudir. Si hay formas de ver eI presupuesto' por eso
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nuestra competencia no estamos hablando del tema presupuestario, es

necesario, como nosotros legisladores, de que se pueda cumplir 1o

establecido en la Consütución de la República la asignación del

presupuesto del seis por ciento de1 Producto Interno Bruto, pero muchas

de 1as veces ni siquiera se ha asignado el presupuesto correspondiente

por eso es 1o que nos tenemos a nivel nacional una calidad de educación'

Frente a e11o los consensos son herramientas que nos permiten construir

un Ecuador justo, solidario y con un futuro prometedor' El proyecto de

resolución que he presentado fue socializado debidamente y debatido por

las diferentes bancadas, pensando en un bien superior que en este caso

es e1 buen vivir de la comunidad educativa del Ecuador. En este sentido,

he remitido ante usted, señora Presidenta, y ante la Secretaría General

un proyecto de resolución que incluye los aportes que han expuesto las

diferentes bancadas hoy en este Pleno, que esta sea la muestra de que

un Ecuador si es posible llegar a acuerdos mínimos para cambiar juntos

las grandes mayorías. Creo qr-re es unánime el sentido de apoyo a las

diferentes luchas que los docentes han tenido durante años, por ello

pongo en consideración los cambios que se han realizado en este debate

dentro de 1a Asamblea. Artículo uno. Expresar la importancia y validez

de 1a Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de Educación

Intercultural promulgada en el Registro oficial número 434 de fecha

diecinueve de abril de1 dos mil veintiuno, por reunir los requisitos

constitucionales y legales que permitió su calificación, discusión y

aprobación mayoritaria en la Función Legislativa durante el periodo

parlamentario precedente, conforme se resolvió en la resolución del uno

de junio del dos mil veintiuno en la comisión de Educación cultura,

ciencia y TecnologÍa de la Asamblea Nacional del Ecuador, Así mismo es

imprescindible resaltar que la ley reformatoria contribuye en la garantía

del derecho de los pueblos del Ecuad or a gozar de una educación

i
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inclusiva, equitativa y de calidad para todos y todas. Artículo dos'

Manifestar desde el Pleno de la Asamblea Nacional del Ecuador el apoyo

incondicional a 10s derechos de los miembros de la comunidad educativa

ecuatoriana. Artículo tres. Reconocer la independencia de la Corte

Constitucional en calidad de único y máximo intérprete de la
Constitución, para que en el marco del Estado de derecho y los preceptos

constitucionales gáranticen 1os derechos de los niños, niñas y

adolescentes e1 acceso a una educación de calidad, y así mismo expresar

nuestro respaldo de respeto irrestricto de los derechos laborales de 1as y

los maestros del país, de nuestros docentes. Cabe aclarar que se recogió

1a solicitud de eliminar un considerando que dijo la asambleísta de Raffo

de UNES. Pongo a consideración de todos los compañeros, colegas

asambleístas. Hasta ahí mi intervención, señora Presidenta'

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor Secretario, certifique si 1a moción ha

sido presentada por escrito

EL SEÑOR SECRETARIO. Me permito informar, señora Presidenta, que

la moción ingresó a través de1 "Memorando AN-FQDM-2O21-01l-M a

través del sistema de gestión documental el cual en su parte resolutiva

me permito dar lectura, Artículo 1 . Expresar 1a importancia y validez de

la Ley Orgánica Reformatoria a Ia Ley Orgánica de Educación

Intercultural promulgada en el Registro oficial número 434 de fecha

diecinueve de abril de dos mi1 veintiuno, por reunir los requisitos

constitucionales y legales que permitió su calificación, discusión y

aprobación mayoritaria en la Función Legislativa durante el periodo

parlamentario precedente, conforme se resolvió en 1a resolución del uno

de junio del dos mil veintiuno en la comisión de Educación cultura,

ciencia y Tecnología de la Asamblea Nacional del Ecuador. Así mismo es t
i
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imprescindible resaltar que 1a ley reformatoria contribuye en la garantía

del derecho de los pueblos del Ecuador, a goza'r de una educación

inclusiva, equitativa y de calidad para todos y todas. Artículo dos'

Manifestar desde el Pleno de la Asamblea Nacional del Ecuador eI apoyo

incondicional a 10s derechos de los miembros de Ia comunidad educativa

ecuatoriana. Artícuio tres. Reconocer la independencia de la Corte

Constitucional en su calídad de único y máximo intérprete de la

Constitución, para que en el marco del Estado de derecho y los preceptos

constitucionales garanticen los derechos de niñas, niños y adolescentes

e1 acceso a una educación de calidad, y así mismo expresar nuestro

respaldo de respeto irrestricto de los derechos laborales de las y los

maestros del país", Hasta ahí e1 texto de la moción ingresada, señora

Presidenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señor Secretario, tome votación

EL SEÑOR SECRETARIO. En cumplimiento de su disposición' Señoras y

señores asambleístas, por favor, registrar su participación en las curules

electrónicas. De existir alguna novedad, favor informar a esta secretaria

y a cada uno de 1os técnicos asignados. Muchas gracias' Me permito

informar, señora Presidenta, que contamos con ciento veintinueve

asambleístas registrados en la presente Sesión. se pone a consideración

del Pleno de la Asamblea Nacional el texto final del Proyecto de Resolución

presentado por la asambleísta Dina Farinango mediante memorando

número AN-FQDM-2O2 1-O 1 I -M. Señoras y señores asambleístas, por

favor, consignar su voto. Me permito informar, señora Presidenta, que

contamos con ciento veinticuatro votos afirmativos, cero negativos, cero

blancos, cinco abstenciones. Por tanto, ha sido aprobado el texto final de

la resolución presentada por la asambleista Dina Farinango mediante \,
1
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memorando No. AN-FQDM -2O2 | -O | 7.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señoras y señores asambleístas, vamos a

suspender la sesión y nos reinstalaremos hoy a las catorce horas treinta

minutos.

EL SEÑOR SECRETARIO. Se toma nota, señora Presidenta. Siendo las

trece horas con veinticuatro se suspende la sesión.

LA SEÑORA PRESIDENTA SUSPENDE LA SESIÓN CUANDO SON LAS

TRECE HORAS VEINTICUATRO MINUTOS

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA VIRGILIO

SAQUICELA ESPINOZA, PRIMER VICEPRESIDENTE DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS QUINCE HORAS OCHO MINUTOS. ---'--

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor Secretario, verifique el cuórum para

reinstalar la Sesión.

EL SEÑOR SECRETARIO. Señor Presidente, en cumplimiento de su

disposición procedo a verificar el cuórum para reinstalar 1a Sesión.

Señoras y señores asambleístas, por favor, registrar su participación en

las curules electrónicas. De existir alguna novedad, favor, informar a esta

Secretaría y a cada uno de los técnicos asignados, Muchas gracias' Señor

Presidente, informo que constamos con noventa y ocho asambleístas

registrados en la presente Sesión' Contamos con el cuórum

reslamentario

EL SEÑOR PRESIDENTE REINSTALA LA SESIÓN CUANDO SON LAS \,
1
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QUINCE HORAS TRECE MINUTOS. -----.--

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor Secretario. Siguiente punto del Orden

del Día. -- - --- - -- --- - --

VI

EL SEÑOR SECRETARIO. "Tercero. Informe para primer debate del

Proyecto de Ley Orgánica de Carrera Sanitaria."

EL SEÑOR PRESIDENTE. Sírvase dar lectura a1 informe, señor

Secretario.

EL SEñOR SECRETARIO. Con su autorización señor Presidente:

"Memorando Nro. AN-CDS-2O2L-O112-M.Quito, D.M', 13 de mayo de

2O21. Para: señor magister césar Ernesto Litardo caicedo, Presidente de

la Asamblea Nacional. Asunto: Informe de primer debate del Proyecto de

Ley Orgánica de Carrera Sanitaria. De mi consideración: Con un

afectuoso y cordial saludo, por disposición del doctor william Garzón

Ricaurte, Presidente de 1a comisión Especializada Permanente del

Derecho a la salud, en cumplimiento a 1o dispuesto por los artículos 58

y 60 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa remito el informe para

primer debate de1 Proyecto de Ley Orgánica de Carrera Sanitaria'

aprobado por la ComisiÓn Especializada Permanente del Derecho a la

Salud, en sesión virtual No. 150 de 3 de mayo de 2O2L Patticwlar que

comunico a usted para los fines legales pertinentes. con sentimientos de

distinguida consideración. Atentamente, documento firmado

electrónicamente, doctor Elvis Fernando Paz Morales, Secretario Relator'

objeto. El presente documento tiene por objeto poner en conocimiento
t
i
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de1 Pleno de Ia Asamblea Nacional el informe para primer debate del

proyecto de Ley orgánica de carrera sanitaria, formulado por la comisión

Especializada Permanente del Derecho a Ia Salud, cuyo texto para primer

debate es el resultado de la articulación de acciones de prospección

legislativa para la construcción del articulado por parte de las y los

asambleístas integrantes de esta Mesa Parlamentaria, sobre la base del

proyecto deley que en esta materia se encontraba tramitándose en esta

instancia parlamentaria, contando para e1 efecto con la revisión y estudio

de legislación comparada, los aportes y observaciones de diferentes

actores especialistas en esta temática y sobre todo, los principales actores

beneficiarios garantizando una propuesta socialmente viable,

democrática y participativa durante su tratamiento y discusión' 2'

Antecedentes .2.L De conformidad con 1o dispuesto en 1os artícu1os 134,

numeral 1) y 136 de la Constitución de 1a Repúb1ica del Ecuador, en

concordancia con 1o establecido enlos artículos 54 numeral 1), y 55 de la

Ley orgánica de la Función Legislativa, los asambleístas los asambleístas

Ángel Ruperto Sinmaleza Sánchez y William Antonio Garzón Ricaurte,

mediante el Memorando Nro. AN-SSAR -2020-OIO2-M de 11 de noviembre

de2O2OyOficioNo.O0l-WGR-ARSS-AN-2019-2O2I,de04denoviembre

d.e 2O2O, y su alcance contenido en el memorando Nro' AN-SSAR-2020-

O 1 10-M, del 25 de noviembre d,e 2020, presentaron a 1a Presidencia de la

Asamblea Nacional, para el trámite constitucional y legal pertinente, e1

Proyecto de Ley Orgánica de Carrera Sanitaria 2'2' EI Consejo de

Administración Legislativa, mediante Resolución CAL-2O 19 -2O2L - 4OB, de

10 de febrero d,e 2o2I, calificó el proyecto referido en el numeral anterior,

disponiendo que sea remitido a la comisión Especializada Permanente

de1 Derecho a la Salud. 2.3. Con Memorando Nro' AN-SG-2O2I-O379-M

de 11 de febrero de 2021, suscrito por e1 doctor Javier Anibal Rubio

Duque, Secretario General de la Asamblea Nacional, se puso en
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conocimiento del señor Presidente de 1a comisión Especializada

Permanente de1 Derecho a la Salud, la Resolución del Consejo de

Administración Legislativa Nro. cAL-2019-2O2I-4O8 de 10 de febrero de

2O2I, con la que se califica el Proyecto de Ley Orgánica de Carrera

sanitaria, presentado por los asambleístas Ánge I Ruperto Sinmaleza

sánchez y william Antonio Garzón Ricaurte, mediante Memorando Nro.

AN-SSAR-2020-0102-M de 11 de noviembre de 2020 y Oficio Nro' 001-

WGR-ARSS-AN-2019 -2O2I, de 04 denoviembre de 2O2O, y su alcance

contenido en el Memorando Nro. AN-SSAR- 2O2O-O110-M, del 25 de

noviembre 2o2o.2.4. La Comisión Especializada Permanente del Derecho

a la Salud, en sesión ordinaria Nro. 134, de 17 de febrero de 2O21, avocó

conocimiento del Proyecto de Ley Orgánica de Carrera Sanitaria; y,

escuchó 1as exposiciones de los autores de esta iniciativa legislativa, 1os

asambleistas Ángel Ruperto Sinmaleza Sánchez y William Antonio Garzón

Ricaurte. 2.5. En sesión virtual Nro. 150 de 3 de mayo de 2O2I , Ia

comisión Especializada Permanente del Derecho a la salud, analizó,

debatió y aprobó e1 informe para primer debate del Proyecto de Ley

Orgánica de Carrera Sanitaria. 3. Proceso de socialización y

sistematización de observaciones. La comisión Especíalizada Permanente

del Derecho a la salud, en el proceso de construcción participativa de

leyes y normas fundamentales para e1 país, promovió unametodología de

diálogo directo con los distintos actores sobre el Proyecto en trámite, con

el propósito de recibir 1a mayor cantidad de aportes de instituciones, de

representantes de gremios profesionales, así como de varios actores

vinculados al sectory relacionados con la aplicación de esta Ley, entre

ellos están: 3.1. Aportes y observaciones de instituciones del sistema de

salud y gremios profesionales. 3,1'1. La Comisión Especializada

permanente del Derecho a la salud, en sesión virtual Nro. 139 de 5 de

marzo de 2021, recibió 1os aportes de: Doctor Ismael Espinoza, presidente
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de la Federación Odontológíca Ecuatoriana; y, la Obstetra Lorena

Ramírez, presidenta de la Federación Nacional de Obstetrices y Obstetras.

3.1.2. La Comisión Legislativa del Derecho a la Salud, en sesión

telemática Nro. 141 d.e 10 de marzo de 2021, recogió los aportes de: Doctor

Fernando sacoto, presidentede la sociedad Ecuatoriana de salud Pública;

y, doctor Víctor Manu eI Alvarez, presidente del Colegio Médico de

Pichincha. 3.1.3. La Mesa Parlamentaria del Derecho a la Salud, en

sesión virtual Nro. 148 de 19 de abril de 2021, escucho los aportes del

doctor Hernán Sepúlveda, asesor regional de 1a Organización

panamericana de la salud - organización Mundial de la salud en el

Ecuador, OPS-OMS. 3.1.4. La Comisión Legislativa Derecho a 1a Salud,

en sesión telemática Nro. 148 de 19 de abril de 2021, recibió los aportes

de la doctora Irina Almeida, dírectora ejecutiva del consejo Nacional de

Salud, Conasa y del doctor Jorge Albán Villacis, funcionario de 1a

institución. 3.1.5, La Comisión Especializada Permanente del Derecho a

1a Salud, en sesión virtual Nro' 148 de 19 de abril de 2021, recogió los

aportes de 1os doctores Leonardo Nolivos, subsecretario de Provisión y

Freddy Guevara, director nacional de Hospitales de1 Ministerio de Salud

pública. 3.1.6. La Comisión Permanente del Derecho a la salud, recibió

por escrito según oficio s/n de 19 de abril de 2021, los aportes y

observaciones de1 doctor Adrián Díaz, representante de la Organización

panamericana de 1a salud - organización Mundial de la salud en e1

Ecuador, oPS-oMS. 3.I.7 , La Mesa Parlamentaria del Derecho a la Salud,

tomó por escrito según Oficio s/nde 19 de abril de 2O2l,los aportes y

observaciones de la Federación Médica Ecuatoriana, suscrito por el

doctor Santiago Carrasco, presidente de 1a Federación' 3'l'8' La

comisión Legislativa Especializada del Derecho a la Salud, recibió

mediante oficio Nro. MSP-MSP-2O21-11S3-O de 19 de abril de 2021' los

aportes v observaciones del Ministerio de salud Pública, suscrito por el \
1
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doctor Camilo Salinas, ministro de Salud' 3'1.9. La Mesa Parlamentaria

del Derecho a la Salud, recibió con Oficio s/n de 20 de abril de 2021, los

aportes y observaciones de1 consejo Nacional de Salud Conasamediante

documento suscrito por la doctora Irina Almeida, directora ejecutiva. 3.2.

Aportes de Asambleístas. 3.2.1. La Comisión Especializada Permanente

del Derecho a la Salud, recibió mediante Memorando Nro' AN-VFWV-

2O2|-OO25-M d.e 27 d.e abril de 2027, las observaciones presentadas por

la asambleísta Wendy Vera Flores. 3.2.2. La Mesa Legislativa del Derecho

a la Salud, recogió con Memorando Nro. I0S-AN-AGSC de 03 de mayo de

2O2I,losaportes enviados por la asambleísta Guadalupe salazar. 4. Base

legal para el tratamiento del Proyecto de Ley. Para el tratamiento del

proyecto de Ley orgánica de carrera sanitaria, se han considerado las

siguientes disposiciones constitucionale s y legales: 4. 1. Constitución de

la República. ,,Artículo 32. La salud es un derecho que garantiza el Estado,

cuya realización se vinculaal ejercicio de otros derechos, entre e1los el

derecho al agua, la alimentación, 1a educación, la cultura fisica, eI

trabajo, 1a seguridad social, los ambientes sanos y otros que sustentan el

buen vivir. EI Estado garantizará este derecho me diante políticas

económicas, sociales, culturales, educativas y ambientales; y el acceso

permanente, oportuno y sin exclusión a programas, acciones y servicíos

de promoción y atención integral de salud, saiud sexual y salud

reproductiva. La prestación de los servicios de salud se regirá por los

principios de equidad, universalidad, solidaridad, interculturalidad,

calidad, eficiencia, eficacia, precaución y bioética, con enfoque de género

y generacional". ,,Artículo 33. El trabaj o es un derecho y un deber social, y

un derecho económico, fuente de tealización personal y base de la

economía. El Estado garantízará a las personas trabajadoras el pleno

respeto a su dignidad, una vida decorosa, remuneraciones y retribuciones

justas y el desempeño de un trabajo saludable y libremente escogido o
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aceptado". "Artícu1o 84. La Asamblea Nacíonal y todo órgano con potestad

normativa tendrá la obligación de adecuar, formal y materialmente, las

Ieyes y demás normas jurídicas a losderechos previstos en la constitución

y los tratados internacionales, y 1os quesean necesarios para garantizar

la dignidad de1 ser humano o de las comunidades, pueblos y

nacionalldades. En ningún caso, la reforma de la Constitución, las leyes,

otras normas jurídicas ni 1os actos del poder público atentarán contra 1os

derechos que reconoce la Constitución."' "Artículo I2O' La Asamblea

Nacional tendrá las siguientes atribuciones y deberes, además de las que

determine 1a 1ey. (...). 6. Expedir, codificar, reformar y derogar 1as leyes,

e interpretarlas con carácter generalmente obligatorio, (.")"' "Artículo

132. LaAsamblea Nacional aprobará como leyes las normas generales de

interés común. Las atribuciones de 1a Asamblea Nacional que no

requieran de la expedición de una ley se ejercerán a través de acuerdos o

resoluciones. Se requerirá deley en los siguientes casos: 1' Regular e1

ejercicio de los derechos y garantías constitucionales' ('..)". "Artículo 134'

La iniciativa para presentar proyectos de ley corresponde: 1' A las

asambleistas y ios asambleístas, con e1 apoyo de una bancada legislativa

o de a1 menos e1 cinco por ciento de los miembros de la Asamblea

Nacional. (...)". "Artículo 136. Los proyectos de 1ey deberán referirse a una

sola materia y serán presentados a la Presidenta o Presidente de la

Asamblea Nacional con la suficiente exposición de motivos, e1 articulado

que se proponga y la expresión clara de 1os artículos que con la nueva ley

se derogarían o se reformarían, si el proyecto no reúne estos requisitos

no se tramitará.". "Artículo 137. El proyecto de ley será sometido a dos

debates. La Presidenta o Presidente de la Asamblea Nacional, dentro de

1os plazos que establezca la ley, ordenará que se distribuya el proyecto a

1os miembros de la Asamblea y se difunda públicamente su extracto, y

envíará el proyecto a la comisión que corresponda, que iniciará su l
1
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re spectivo conocimiento y trámite' (...)' "Artículo 360' El sistema

garantizará, a través de las instituciones que 1o conforman, lapromoción

de la salud, prevención y atención integral, familiar y comunitaria, con

baseen la atención primaria de salud; articulará los diferentes niveles de

atención; y promoverá la complementariedad con las medicinas

ancestrales y alternativas. La red púb1ica integral de salud será parte del

sistema nacional de salud y estará conformada por el conjunto articulado

de establecimientos estatales, de la seguridad social y con otros

proveedores que pertenecen a1 Estado, con vínculos jurídicos, operativos

y de complementariedad". "Artículo 424' La Constitución es la norma

suprema y prevalece sobre cualquier otra delordenamiento jurídico' Las

normas y los actos del poder público deberán mantener conformidad con

las disposiciones constitucionales; en caso contrario carecerán de eficacia

jurídica. La constitución y 1os tratados internacionales de derechos

humanos ratificados por e 1 Estado que reconozcan derechos más

favorables a los contenidos en la constitución, prevalecerán sobre

cualquier otra norma jurídica o acto del poder público." 4'2'Ley Orgánica

De Salud. ,,Artículo 205. Créase la carrera sanitaria para 1os recursos

humanos del Sistema Nacional de Salud, basada en e1 criterio de

clasificación por niveies de formación y estructura ocupacional, con el

propósito de establecer sus obligaciones y derechos, así como los

incentivos que permitan garantizar la equidad, calidad en 1a atención y el

servicio, la asignación adecuada y suficiente de recursos humanos en las

distintas zonas del país. La autoridad sanitaria nacional promoverá y

desarrollará, dentro de Ia carrera sanitaria,un plan nacional de educación

permanente con enfoque de género y pluricultural, para mejorar la

productivid.ad, calidad del desempeño laboral y promoción de sus

recursos humanos". "Artícu1o 206. La autoridad sanitaria nacional

establecerá planes de capacitación y evaluación permanente de los
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profesionales y recursos humanos en salud e implementará promociones

e incentivos". 4.3. Ley Orgánica de1 sistema Nacional de salud. "Artículo

26. EI Ministerio de Salud Pública, con el apoyo de1 Consejo Nacional de

salud, propondrá a las entidades formadoras la política y el Plan Nacional

para e1 desarrollo delos recursos humanos en salud, que considere la

armonización de la formación en cantidad y calidad con enfoque

pluricultural, conforme a las necesidades de la poblacióny del mercado de

trabajo. En el ámbito púb1ico, desarrollará la carrera sanitaria

considerand.o los aspectos de calidad del empleo, régimen laboral y

sa1aria1, productividad del trabajo, calidad de los servicios y

gobernabilidad gestión de personal e incentivos basados en evaluación de

desempeño, ubicación gráfica y manejo de riesgo. E1 Ministerio de Salud

pública, en coordinación con las facultades de ciencias Médicas yde la

Salud, el Conesup y los gremios profesionales, impulsarán 1os procesos

de certificación y recertificación para la actualizacíín del ejercicio

profesional de salud,'. 4.4. Ley orgánica del servicio Público. "Artículo 23.

Derechos de las servidoras y los servidores públicos. son derechos

irrenunciables de 1as servidoras y servidores públicos (...). 1) Desarrollar

sus labores en un entorno adecuado y propicio, que garantice su Salud,

integridad, seguridad, higiene y bienestar; n) No ser discriminada o

discriminado, ni sufrir menoscabo ni anulación delreconocimíento o goce

en el ejercicio de sus derechos; ñ) Ejercer el derecho de 1a potencialización

integral de sus capacidades humanas e intelectuales; ("')" 4'5' Ley

orgánica de la Función Legislativa (Incluidas las Reformas de la Ley S/N

R.O. 326-5, 1O-XI-2O20). "Artículo 9. Funciones y Atribuciones' La

Asamblea Nacional cumplirá las atribucionesprevistas en la constitución

de la República, la Leyy 1as siguientes: (...) 6. Expedir, codificar, reformar

y derogar las leyes, e interpretarlas con carácter generalmente obligatorio; 
1

7. Crear, modificar o suprimir tributos mediante ley, sin menoscabo de {'
I
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las atribuciones conferidas a 1os gobiernos autónomos descentralizados;

f ...)". "Artículo 54. De Ia iniciaüva. La iniciativa para presentar proyectos de

ley corresponde: 1. A las y los asambleístas que integran la Asamblea

Naclonal, con el apoyo de unabancada legislativa o de al menos el cinco

por ciento de sus miembros; (. ' ')". "Artículo 56. Calificación de los

proyectos de Ley. El Consejo de Administración Legislativa, en un plazo

máximo de sesenta dias, desde su presentación, calificará los proyectos

de ley remitidos por 1a Presidenta o el Presidente de 1a Asamblea Nacional

siempre que cumplan, con 1os siguientes requisitos: 1. Que todas las

disposiciones del proyecto se refieran a una sola materia, sin perjuicio de

los cuerpos legales a 1os que afecte;2. Que contenga suficiente exposición

de motivos, considerandos y articulado; 3. Que contenga el articulado que

se proponga y la expresión clara de los artículos quecon la nueva ley se

derogarían o se reformarian; y, 4. Que cumpla con los requisitos que la

constitución de la República y esta Leyestablecen sobre la iniciativa

legislativa. (...) si el proyecto de ley no cumple con los requisitos, contiene

vicios de inconstitucionalidad e inobserva los criterios antes detallados

no será calificado y será devuelto, sin perjuicio de que pueda ser

presentado nuevamente, subsanadas las razones que motrvaron su no

calificación. La resolución de no calificación incluirá la debida motivación,

enunciando las normas o principios jurídicos en que se fundamentay será

notificada alao elproponente o proponentes en el plazo máximo de cinco

días. (.,.)". "Artículo 57. Det tratamiento de1 proyecto de ley' Recibido el

proyecto de 1ey calificado por el consejo de Administración Legislativa, la

presidenta o e1 Presidente de la comisión especializada dispondrá a la

Secretaria o al Secretario Relator, informe su recepción a 1as y los

integrantes de la comisión y convoque para su conocimiento e iniciode su

tratamiento. Avocado conocimiento del proyecto de ley, la Presidenta o el

presidente de la comisióndispondrá se informe del inicio del tratamiento
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y apertura de la fase de socialización a 1as ylos demás legisladores de la

Asamblea Nacional y a 1a ciudad ania, a través de1 portal web y demás

canales comunicacionales que disponga Ia Asamblea Nacional y la

comisión." "Artículo 58. Informes para primer debate' Las comisiones

especializadas, dentro delplazo máximo de noventa días contados a partir

de la fecha de inicio del tratamiento delproyecto de ley, presentarán a la

presidenta o al Presidente de la Asamblea Nacional su informe con las

observaciones que juzguen necesarias introducir. Dentro del referido

plazo, se considerará un tiempo no menor a los quince primeros días,

para que las ciud.adanas y los ciudadanos que tengan interés en la

aprobación de1 proyecto de ley, oque consideren que sus derechos puedan

ser afectados por su exped.ición, acudan ante la comisión especiaiizada y

expongan sus argumentos. En ningún caso, la comisión especializada

emitirá su informe en un plazo menor a veinte días. La comisión

especializada atendiendo a la naturaleza y cornplejídad del proyecto de

leypodrá solicitar justificadamente a 1a Presidenta o a1 Presidente de la

Asamblea Nacional, una prórroga de entre veinte y máximo noventa días

para presentar el informe detalladoen este artículo. Si el proyecto de ley

requiere una consulta prelegislativa, el trámite no se sujetará a losplazos

previstos en el presente artículo. En todos los casos, una, uno o varios

asambleístas podrán presentar informes de minoría, 1os mismos que

serán remitidos por 1a Presidenta o el Presidente, de la comisión a 1a o e1

Presidente de la Asamblea Nacional conjuntamente y de manera

obligatoria con el informe aprobado por 1a comisión. Los informes

aprobados y los informes de minoría serán distribuidos a las y los

asambleístas por la Secretaría General". "Artículo 60. Inclusión del

informe para primer debate en el orden del día. EI primer debate se

desarrollará, previa convocatoria del Presidente o de la Presidenta de la

Asamblea Nacional, en una sola sesión en un plazo máximo de sesenta
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días de remitido el informe por la comisión. Las y los asambleístas

preSentarán sus observaCiOnes por escritO en el transCurso de 1a misma

sesión o hasta treinta dias después de concluida lasesión. El Pleno, con

la mayoría absoluta de sus miembros, podrá resolver el archivo del proyecto

de ley". 4.6. Reglamento para 1a Implementación de las Sesiones Virtuales

y el Teletrabajo Emergente en la Asamblea Nacional. "Artículo 1' Objeto'

Este Reglamento tiene por objeto regular la implementación de las

sesiones virtuales del P1eno, del Consejo de Administración Legislativa y

de las comisiones Especializadas Pérmanentes y ocasionales; así como

la aplicación del teletrabajo emergente de los servidores de la Gestión

Legislativa y Admínistrativa de laAsamblea Nacional. Se podrá acordar ia

convocatoria a sesiones virtuales y la aplicación del teletrabajo

emergente, siempre que medien circunstancias de fuerza mayor o caso

fortuito, de acuerdo a 1o determinado en la codificación del código civil'

que hagan necesaria su implementación, como en el caso de la

emergencia sanitaria nacional por la pandemia del Covid- 19 '" " Attículo 2 '

Ámbito. El presente Reglamento es de obligatorio cumplimiento para el

presidente de 1a Asamblea Nacional, asambleístas principales, suplentes

y quienes se principalicen de acuerdo con las disposiciones previstas en

1a Ley Orgánica de 1a FunciÓnLegislativa y en la l,ey orgánica Electoral y

de Organizaciones Políticas de la República del Ecuador, Código de la

Democracia. De 1a misma manera estas disposiciones son obligatorias

para el Secretario General de 1a Asamblea Nacional, secretarios y

secretarias Relatoras de las comisiones Especializadas Permanentes y

Ocasionales y los servidores legislativos que dependan presupuestaria y

administrativamente de la Asamblea Nacional, bajo cualquier modalidad,

sea con nombramiento o contrato de servicios ocasionales, en el ámbito

y ejercicio de sus funciones." 5. Análisis y tazonamiento ' La tarea

leeislativa consiste, no solo en verificar 1as brechas normativas para que l"\
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mediante iniciativa legislativa se regulen los aspectos faltantes

identificados; sino que, a través de los procesos de evaluación y

seguimiento de 1as leyes expedidas y los procesosde diá1ogo ciudadano,

los legisladores pueden y deben identificar los aspectos que no están

aplicándose de acuerdo a la norma expedida y que contrario al espíritu

le gislativo no están beneficiando a los ciudadanos. El presente proyecto

d.e ley tiene su origen en la iniciativa de los señores asambleístas Angel

Ruperto sinmaleza sánchez y william Antonio Garzon Ricaurte, quienes

presentaron el Proyecto de Ley Orgánica de Carrera Sanitaria, con el

objeto de crear, reconocer y garantizar la carrera sanitaria pública, como

un régimen especial dentro del servicio público, integrado jurídica y

administrativamente, aplicable al talento humano en salud, que haya

ingresado a la señalada carrera. La constitución de 1a República del

Ecuador garantiza el efectivo goce de los derechos humanos, sociales y

económicos, explícitamente manifiesta que las personas tienen e1 derecho

al trabajo, donde e1 Estado garantizará a las personas trabajadoras el

pleno respeto a su dignidad, una vida decorosa, remuneraciones y

retribuciones justas y el desempeño de un trabajo saludable y libremente

escogido o aceptado. En e1 artículo 23 de la Declaración universal de

Derechos Humanos, en relación con el Derecho al trabajo, indica: "Toda

persona tiene derecho al trabajo, a 1a libre elección de su trabajo, a

condiciones equitativas y satisfactorias de trabajo y a la protecciÓn contra

el desempleo. (...)". Por su parte, la Ley Orgánica de Salud en el artículo

205 estableció Ia creaciÓn de la carrera sanitaria para los recursos

humanos del Sistema Nacional de salud, con el propósito de establecer

sus obligaciones y derechos, así como 1os incentivos que permitan

garantizar la equidad, calidad en la atención y el servicio, la asignación

adecuada y suficiente de

país. 5.1. Fundamentos

recursos humanos en 1as distintas zonas del 
I

presentes en el articulado. En el tratamiento' 
4
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análisis y discusión del proyecto que llegó para conocimiento de Ia

Comisión Especializada Permanente del Derecho a la Salud, referente a

la Ley Orgánica de Carrera Sanitaria, se ha trabajado en la búsqueda de

un articulado que no menoscabe ni se contraponga a las garantías y

derechos que se encuentran contemplados ya en 1a Constitución de Ia

República. Es así que la presente norma la conforman cuarenta y siete

artículos comprendidos en tres títulos, nueve disposiciones generales,

ocho disposiciones transitorias, una disposición interpretativa de los

artículos 81 , 83 y 85 de la Ley Orgánica de Servicio Público, una

disposición reformatoria y una disposición derogatoria. 5,1.1. El Título I

expone las normas generales sobre 1a Ley Orgánica de Carrera Sanitaria,

la cual que se aplicará a todo el talento humano que labore en la Red

pública Integral de Sa1ud. El talento humano que formará parte de la

carrera sanitaria, serán profesionales que cuenten con títulos de tercer

nivel de grado, tercer nivel técnico o tecnológico y cuarto nivel de

especialidad, los cuales deben contar con e1 registro correspondiente en

la institución encargada de1 particular. La Ley orgánica de carrera

Sanitaria regirá por los principios constitucionales, así como los

principios de estabilidad laboral, mérito y protección, desarrollo y

capacitación profesional, igualdad de oportunidades y protección de la

salud de los profesionales delsector, Se busca proteger al talento humano

de salud en el ejercicio de su trabajo; así como, garantizarle una

protección adecuada y el respeto de sus derechos fundamentales

reconocidos por 1a Constitución, para lo cual se especifican 1os deberes,

derechos y obligaciones dentro de 1a carrera sanitaria frente a las

instituciones de salud como frente a todos 10s usuarios. 5.1.2. E1 Títu10 II

expone sobre e1 Régimen de servicio Público en la carrera sanitaria que

contempla los niveles de gestión del sistema de salud, en los Que se 
i

encuentran: El nivel directivo técnico, el de atención directa u operatlvo "*
t
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clínico- quirúrgico y operativo de administración sanitaria. Las jornadas

de trabajo reguladas para la carrera sanitaria serán, ordinarias y

especiales:las jornadas ordinarias de trabajo que tendrá una duración de

cuarenta horas semanales y no excederá las ciento Veinte horas

mensuales; así mismo, se establece y reconoce la jornada especial en

horarios de llamada, donde los establecimientos de salud del tercernivel

de atención podrán orgaoízat sus servicios de tal forma que sus

especialistas no seencuentren presencialmente en los establecimientos de

salud en horarios nocturnos, fin de semana y feriados pero que estén

disponibles para atender emergencias o cualquier otra contingencia de

acuerdo al horario establecido para esta jornada dentro del

establecimiento de salud. Sotrre la escala de remuneraciones se

considerará los incentivos, además estará determinada por la naíxaleza,

complejidad, años de formación, años de servicio prestados en

establecimientos de salud, ubicación geográfica, especificidad, riesgos

laborales y responsabilidad inherente a1 puesto de trabajo, Actualmente,

el talento humano del sistema de salud, a pesar que cumplen con 1os

requisitos para un ascenso, como 1o es la formación profesional, tiempo

de servicio, calificación profesional, no pueden ser evaluados y

promovidos por ausencia de plazas; por el1o, 1a presente ley tiene como

finalidad la planificación, organización y progresión en la carrera

sanitaria, mediante procesos que considerará criterios de experiencia,

formación, ed.ucación continua, años de servicio prestados en

establecimientos de saludy evaluación de desempeño, tanto en el área

médica como administrativa. con e11o se incentivará la preparación

profesional, se generatá un mejor clima laboral, evitando la

disconformídad del talento humano de salud. sobre la desvinculación del

trabajador de la relación laboral, después de haber cumplido con los

reouisitos establecidos en la ley y que le garantizan derechos adquiridos a
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lo largode 1a relación laboral, se estipulan 1os siguientes motivosl renuncia

aI cargo, destitución, jubilación, enfermedad profesional-jubilación,

fallecimiento del titular del cargo y los demás que la Ley Orgánica de

servicio Público determine, haciendo que el procedimiento de salida de la

carrera sanitaria sea un proceso ordenado y eficiente, evitando brechas

en los relevos de profesionales llamados a cubrir 1as plazas vacantes'

5.1.3. El Titulo III presenta de una forma clara el sistema de Gestión del

TalentoHumano d.e la carrera Sanitaria. Las instituciones del sistema de

salud están conformadas por personas cuya diversidad de actitudes,

comportamientos y pensamientos, frente al usuario tanto interno como

externo, genera diferencias en la provisión de servicios, por ello es

fundamental que e1 talento humano tenga una evaluación de desempeño

en sus actividades laborales, conforme a su cargo y profesión' La

evaluación de desempeño es un componente indispensable en la gestión

deltalentohumano,conlocualsedesarrollaránaccionesparaeL
crecimiento personal, cumplimiento de objetivos institucionales; y'

mejoramiento de la calidad en la prestaciónde los servicios de salud. Estas

evaluaciones se realizatán anualmente y se basarán en principios de:

igualdad, equidad, transparencia y objetividad' Además, será un

instrumento vinculante para el ascenso' promoción y asignación de

incentivos laborales. Así mismo, ei régimen disciplinario para el talento

humano del sistema de salud, estará normado de acuerdo a la Ley

Orgánica de Serwicio Público, Código Orgánico Administrativo; y, Ley

orgánica de Salud, donde se establecerán las faltas y sanciones

correspondientes. En 1as instituciones públicas en donde labore personal

sujeto a la carrera sanitaria, se crearán comisiones de talento humano'

conelobjetode:CoordinarconlaUnidaddeAdministracióndeTalento
Humano un sistema de evaluación, movilidad funcional horizontal v\
vertical en los respectivos niveles de gestión desconcentrada; elaborar los{,
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informes técnicos previos de ubicación del personal que se integre a 1a

carrera sanitaria;y, verificar el cumplimiento de 1os requisitos exigibles

para la promoción del personal perteneciente a la carrera sanitaria' En

todo este proceso se contará con la participacióny veeduría de los gremios

profesionales, puesto que son e11os quienes conocen las variaciones que

pueden existir entre las diferentes profesiones y especialidades y de esta

forma colaborar con la creación de evaluaciones más asertivas, ligadas a

la realidad de las funciones y ajustada para que beneficio de los

ciudadanos. El proyecto de Ley orgánica de carrera sanitaria busca

proteger a1 funcionariode salud en el ejercicio de su profesión; así como'

garantizarle un marco jurídico adecuado para la observancia y 1a

aplicación de los derechos fundamentales que reconoce la Constitución.

6. Resolución. Por las consideraciones constitucionales y legales

expuestas, la Comisión Especializada Permanente del Derecho a 1a salud,

Resuelve: Aprobar el informe para primer debate del Proyecto de tey

Orgánica de Carrera Sanitaria, en los términos contenidos en este

documento, con su respectivo articulado, para conocimiento de1 Pleno de

la Asamblea Nacional, e1 mismo que fue aceptado en la sesión ordinaria

virtual Nro, 150 de 3 de mayode 2o2I.7. Asambleísta ponente. Esta Mesa

Legislativa designó como Ponente del presente Proyecto de Ley ante el

Plenode la Asamblea Nacional, al asambleísta: Doctor Ángel Sinmaleza

Sánchez. 8. Registro de los asambleístas integrantes de 1a comisíón que

suscriben el presente informe para primer debate del Proyecto de Ley

orgánica de carrera sanitaria. william Garzón Ricaurte, Presidente.

Asambleístas: Nancy Guamba Díaz, Patricia Henríquez Jaime, Manuel

Ochoa Morante, Sebastián Palacios Muñoz, José Agualsaca Guamán'

Guadalupe Salazar Cedeño, Ángel Sinmaleza Sánchez, Wendy Vera

Flores, Carlos Vera Rodriguez, Rosa Verdezoto Reinoso. 10. certificación:

Comisión Especializada Permanente del Derecho a Ia Salud En mi
I
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calidad de secretario Relator de la Comisión Especializada Permanente

del Derecho a 1a Salud. Certifico: Que, el informe que antecede para

primer debate del Proyecto de Ley orgánica de carrera sanitaria, fue

conocido, anahzado y votado en la comisión Especializada Permanente

del Derecho a la salud, en la sesión ordinaria virtual No. 150, llevada a

cabo el lunes 3 de mayo de 2O2I, a las 09h00, documento que fue

Aprobado por parte de los Asambleístas presentes, con la siguiente

votación: A favor nueve (9) votos; En contra cero (o) votos; Abstenciones:

tres (3) votos; Ausentes: cero (0). En el Distrito Metropolitano de San

Francisco de Quito, a los 3 días del mes de mayo de2021' Atentamente'

doctor Ferna nd.o Paz Morales, se cretario Relator de la comisión del

Derecho a 1a Sa1ud". "Memorando No. AN-CDSD-2021-0127-M' Quito' 14

de junio de2O2L. Para: Señor abogado Álvaro Salazar Paredes. Secretario

Ge neral. Asunto: solicitud de Ponente para el informe para primer debate

del proyecto de Ley orgánica de carrera sanitaria. De mi consideración:

por disposición del asambleísta Marcos Molina Jurado. Presidente de Ia

Comisión Especializada Permanente de1 Derecho a la Salud y Deporte y

en respuesta a1 memorando No. AN-SG-2}2I-I744-M, mediante el cual

solicitó remitir a la Secretaría General 1a designación del nuevo Ponente

del informe para primer debate del proyecto de Ley orgánica de carrera

sanitaria, el cual consta como tefcef punto del orden del Día de la sesíón

7 ll del Pleno de la Asamblea Nacional, al respecto pongo en su

conocimiento que en sesión ordinaria No, 06 esta Comisión designó como

ponente al asambleísta Marcos Molina Jurado, en calidad de presidente.

con sentimientos de distinguida consideración. Abogada Raysa Gabriela

vargas secaira, secretaria Relatora". Hasta ahí el texto del informe, señor

Vicepresidente. --------------

EL SEÑOR VICEPRESIDENTE. Gracias, señor Secretario'
I

Señores I'
"t

l
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asambleistas hay una compafecencia de la señora Presidenta del consejo

de la Judicatura a la Comisión de Justicia y al no poder sesionar

paralelamente ante esta comparecencia, procedemos a suspender 1a

Sesión la misma que se reanudará el día jueves a las diez de la mañana'

Muchas gracias.

EL SEÑOR SECRETARIO,

quince horas y ve intiocho,

Se toma nota, señor Presidente, siendo las

se suspende 1a Sesión. -------

Ei señor Presidente suspende la sesión cuando son las quince horas

veintiocho minutos. ----r---------

ABG ESPIÑOZA
Primer Asamblea Nacional

PAREDES
neral de la Asamblea Nacional

VTI
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